

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

За впечатаніе объявленій платится за одинъ разъ за строку обыкновеннаго шрифта 20 к., мелкаго 25 к., заглавные и кружные шрифты по взаимному или мѣсту, разсчитывая на обыкновенный шрифтъ. За второй и слѣдующіе разы въ неделю дешевле. За рекламу при газетѣ отъдѣльныхъ объявленій по 1 р. за каждые 100 авз. — Объявленія принимаются въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина.

Подписка принимается въ Томскѣ въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина, въ Иркутскѣ въ типографіи Н. Н. Сивилына, въ Енисейскѣ въ библиотекѣ Н. В. Скрякина, въ Петербургѣ и Москвѣ въ книжныхъ магазинахъ «Новаго Времени». Изгородние посылаютъ требованія: въ г. Томскѣ, въ редакцію «Сибирской Газеты». Цѣны: годъ—6 р.; 10 мѣс.—5 р.; 6 мѣс.—3 р. 50 к.; 3 мѣс.—2 р.; 1 мѣс.—1 р.; съ дост. и перес. По соглашенію съ редакціей допускается разсрочка. Отдѣльные №№ по 20 к.

На каждой доставляемой для вычитанія въ газетѣ рукописи, должно быть Фамилія, адресъ автора и уложеніе. Редакція можетъ сократить и изменить рукопись. Доставляемая безъ условій съдается бесплатно. Возвращеніе рукописей необходимо. Редакція помѣщается въ квартирѣ А. П. Ермакова, уголъ Доорна и Телераф. и Нотрова. Для двѣнадцати объявленій редакція открыта въ вторникъ и пятникъ отъ 11 до 4 ч. дня

СОДЕРЖАНІЕ I. Телеграммы. — II. Соединеніе Оби съ Енисеемъ. — III. Хроника. — IV. Сибирское обзоріе. — V. Корреспонденція. — VI. Катожная работа въ Барѣ. — VII. Русское обзоріе. — VIII. Иностранное обзоріе. — IX. Письма изъ Петербурга II. — X. Справочный отдѣлъ. — XI. Объявленія.

Томскъ, 9-го августа.

Телеграммы «Сибирской Газеты».

С.-Петербургъ, 4-го августа. Управляющій Государственнымъ банкомъ, Е. П. Ламанскій уведомилъ въ отставку. Премьеръ-министръ его назначилъ управляющій Особенною канцеляріею по кредитной части Цинцзень Сюда прибылъ Китайскій посольскій для ратификаціи Кульджинскаго трактата. —, Русскій Курьеръ: простановленъ на четыре мѣсяца.

Соединеніе Оби съ Енисеемъ.

Намъ сообщаютъ, что вопросъ о соединеніи каналомъ бассейновъ рѣкъ Оби и Енисея окончательно разрѣшенъ правительствомъ въ благоприятномъ смыслѣ. Можно сказать, что цѣльность правительственнаго проекта превысила самыя смѣлыя ожиданія мѣстнаго населенія, и близкое его осуществленіе создастъ въ Сибири дешевый и удобный водный путь отъ Тюмени до Кяхты, который окажетъ важное вліяніе на увеличеніе производительности края и въ значительной мѣрѣ облегчитъ его колонизацію.

Предположеніе соединить каналомъ бассейны Оби и Енисея явилось въ первый разъ еще въ 1809 году и было оставлено за управленіемъ въ 1822 году X округа путей сообщенія. Въ 1875 году настоящій министръ путей сообщенія, г. а. Посельскій, только что совершившій поѣздку чрезъ всю Сибирь, сопровождаемая великаго князя Алексѣя Александровича, вновь поднялъ вопросъ и представилъ всеподлиннѣйшій докладъ о пользѣ и возможности устройства непрерывнаго чрезъ всю Сибирь воднаго пути отъ Уральскаго хребта до города Кяхты. Въсѣдствие этого доклада, въ томъ же году были командированы въ Сибирь двѣ опытныхъ партій: одна—для обследованія водораздѣла между Обью и Енисеемъ, а другая—для осмотра пороговъ рѣки Ангары. Произведенныя изслѣдованія, хотя и поверхностныя,

вполнѣ обнаружили возможность и удобство соединенія бассейновъ Оби и Енисея, а потому министерство путей сообщенія въ 1878 году съ высочайшаго разрѣшенія отправило въ Восточную Сибирь новую экспедицію, при содѣйствіи географическаго общества. Для собранія болѣе точныхъ и подробныхъ данныхъ по этому вопросу.

Представленный этою экспедиціею проектъ Обско-Енисейскаго воднаго сообщенія заключаетъ въ себѣ слѣдующія предположенія: Путь отъ р. Оби идетъ по р.р. Кети, Озерной, Ломатовой и Язевой. Обшия верховья безплатной каналомъ въ 1 версту 435 саж.; дажде по Большому озеру, изъ котораго каналомъ длиною въ 7 верстъ 175 саж., вступаютъ въ притоки Енисея—Малый Касъ и Большой Касъ, съ устройствомъ, при впаденіи послѣдней рѣки въ Енисей, канала въ 1 версту 100 сажень.

Въ числѣ поименованныхъ водъ, рѣка Кеть судходна на протяженіи 553 верстъ; остальные рѣки, входящія въ составъ соединительнаго пути на протяженіи 374 версты, предполагаются: 1) спрямить перекопанами, общія длина которыхъ составляетъ 53 версты, чѣмъ достигается сокращеніе пути на 123 версты, такъ что общее протяженіе его составитъ 261 версту; и 2) приспособить эти рѣки, посредствомъ устройствъ на 29 шлюзовъ съ 28-ю разборчатыми плотинами, къ движенію по нимъ судовъ длиною 22 саж., шириною 3 1/2 саж., при осадкѣ въ 7 четвертей. Гидротехническія сооруженія этой системы проектированы деревянными и для постройки ихъ, такъ же какъ и для гражданскихъ задѣй, предполагается безплатный откусокъ лѣсныхъ материаловъ изъ расположенныхъ по направленію системы казенныхъ дачъ, которыя въ настоящее время, за отсутствіемъ сбыта, не приносятъ казнѣ никакого дохода. Стоимость работъ съ матеріалами (крѣмъ лѣса) и инструментами исчислена по проекту въ 5.443.251 руб., а съ прибавленіемъ 25% на непредвидѣнныя и дополнительныя работы—въ 6.803.251 руб. Цѣбра эта только приблизительная, точное же исчисленіе стоимости пути можетъ быть определено подробными проектами по каждой отдѣльной работѣ, къ составленію которыхъ можно приступить лишь на основаніи результатовъ опытныхъ работъ выплыванія и шлюзованія рѣкъ. Во всякомъ случаѣ стоимость сооруженія означеннаго пути не должна превышать

8 милл. руб., считая в этой суммѣ опытныхъ работы, составление подробныхъ проектовъ и содержание мѣстного управления по завѣдывающимъ работамъ.

Независимо отъ этого, въ видахъ приспособленія всего пути отъ Байкала до Оби для судовъ съ осадкою въ 7 четвертей, необходимо провести значительныя работы на рѣкѣ Ангартъ по улучшенію занятой порогамъ части ея и уменьшенію быстринъ, на что, по приблизительному исчисленію экспедиціи, потребуется до 2-хъ милл. руб., полагая въ этой суммѣ и дополнительныя по Ангартъ изысканія для составления окончательнаго проекта работъ. Такимъ образомъ общая сумма расходовъ на сооруженіе водяного пути отъ Тюмени до Байкала достигнетъ 10 милл. руб.

Предположенныя работы возможно исполнить въ пять лѣтъ; производство же опытныхъ работъ, дополнительныя изысканія и составленіе подробныхъ проектовъ потребуютъ около двухъ лѣтъ, всего же до 7 лѣтъ.

Одобривъ въ главныхъ основаніяхъ проектъ экспедиціи, министерство путей сообщенія признало, что составленіе подробныхъ проектовъ и разсмотрѣніе ихъ въ министерствѣ отдалило бы начатіе работъ болѣе чѣмъ на два года; между тѣмъ на большей части водяного пути отъ Тюмени до Кяхты, а именно по р. р. Турь, Тоболу, Иртышу, Оби, Кети, Енисею, по верхней части Ангары, отъ озера Байкала до сел. Братскаго острова, на протяженіи до 600 верстъ, и по р. Селенгѣ уже производится какъ сплавное судостроеніе такъ и движеніе пароходовъ; по остальнымъ же притокамъ Оби и Енисея, которые предложено выправить и шлюзовать, могло бы и при настоящемъ ихъ состояніи открыться сообщеніе хотя для маломѣрныхъ судовъ, если бы по небольшому между ними перепаду, отъ озера Большаго, прокопалъ каналъ на протяженіи около 7 верстъ для соединенія съ р. Малый Касъ. Принимая въ соображеніе, что прорытіе этого канала съ конечными сооруженіями потребуетъ сравнительно незначительнаго расхода въ 383 т. руб. и на предварительныя опытыя работы и составленіе проектовъ около 300 т. руб., министръ путей сообщенія призналъ целесообразнымъ, не ожидая утвержденія изложенныхъ проектовъ, выйти же приступитъ къ сооруженію послѣдняго канала и одновременно съ этимъ постепенно улучшать форватеръ рѣкъ въ наиболѣе затруднительныхъ мѣстахъ, облегчая, такимъ образомъ, движеніе судовъ.

Что касается способа производства работъ, то, въ виду отдаленности края и трудности сообщенія, веденіе дѣла обыкновеннымъ казеннымъ способомъ, по разрѣшеніямъ и утвержденіямъ министерства, признано неудобнымъ, а потому, по мнѣнію министра, для успѣшности дѣла необходимо учредить на мѣстѣ особое временное управленіе, привмѣнительно къ положенію объ управленіи по постройкѣ Кирвогорской и Баскунчакской желѣзныхъ дорогъ, съ участіемъ въ управленіи представителей отъ генералъ-губернатора и торгующаго сословія.

Такимъ образомъ, начатіе работъ зависитъ отъ ассигнованія въ теченіе двухъ лѣтъ 680 т. рублей. Намъ сообщаютъ, что министерство финансовъ, признавая, съ своей стороны, важное значеніе проектируемаго пути, уже сдѣлало распоряженіе объ отпускѣ въ настоящемъ году 340 т. рублей.

Хроника.

5 августа, въ 10 часовъ вечера, на пароходѣ «Рейтеръ», прибывъ въ Томскъ начальникъ главнаго тюремнаго управленія, М. Н. Галкинъ-Враскій. На другой день, 6 августа, имъ были осмотрыны городской тюремный замокъ и зданіе арестантской роты. 7-го М. Н. Галкинъ-Враскій посетилъ два часа на осмотръ пересыльной тюрьмы, и въ 4 часа дня уѣхалъ изъ Томска въ Красноярскъ.

— Третье засѣданіе учительскаго съѣзда, 30 іюля, началось чтеніемъ реферата В. И. Сибирскаго о наглядномъ обученіи вообще и о предметныхъ урокахъ въ частности. Коснувшись общихъ началъ познания, референтъ выяснилъ все важное значеніе наглядности въ обученіи, указавъ на пособія, могущія служить для нагляднаго преподаванія разныхъ предметовъ, при чемъ были вынесены нѣкоторые приемы веденія наглядныхъ бесѣдъ. Затѣмъ референтъ перешелъ къ такъ называемымъ предметнымъ урокамъ, указавъ ихъ значеніе въ смыслѣ обогащенія учащихся запасомъ словъ и оборотовъ рѣчи, и высказавъ необходимость обращать особенное вниманіе на полноту и ясность ученическихъ отвѣтовъ, которые непременно должны быть полными предложеніями, съ подлежащимъ и сказуемымъ. Въ заключеніе, г. Сибирскій далъ образцы предметныхъ уроковъ на изученіи стекла и сравненій мотка съ водою. Послѣ того, учитель г. Дуджинъ прочиталъ докладъ о способѣ преподаванія грамоты по «Родному Слову», а г. Бутквичъ сдѣлалъ обзоръ всѣхъ способовъ обученія грамотѣ, сводившихъ къ слѣдующимъ четыремъ видамъ: синтетическому, аналитическому, письменно-чтенію и спиритическому, при чемъ указавъ на адуку и руководство, придерживавшіяся того или другого изъ этихъ способовъ.

— Наши городскія улицы во многихъ мѣстахъ изъ рукъ вонъ плохи. Обращаемъ особенное вниманіе городской управы на берегъ Ушайки между банями Хотимской и слесарнымъ мостомъ. Набережная рѣки въ этомъ мѣстѣ сильно обваливается, и теперь уже вода по ней сопряжена съ опасностью упасть съ четырех-саженной высоты въ рѣку. Подобный случай произошелъ на дняхъ. Крестьяне, прѣхавшіе издалека въ городъ съ мукой на парѣ лошадей, похлали по указанію покушника по этой набережной, свалились въ рѣку и потеряли при этомъ всю свою муку и одну изъ лошадей. Во избежаніе повторенія подобныхъ случаевъ, необходимо немедленно приступить за укрѣпленіе набережной, которая артельно рабочимъ, существующей при городской управѣ, могла бы быть скоро исправлена.

— Въ № 22 нашей газеты былъ переданъ городской слухъ о подкормѣ въ пересыльной тюрьмѣ. И. д. смотрителя тюрьмы сообщаетъ намъ теперь, что слухъ этотъ не имѣтъ основаній.

— Циркулярнымъ предписаніемъ томскаго окружнаго поправника земскимъ засѣдателямъ, отъ 24 минушаго іюля за № 9, вымѣнено въ непрѣмную обязанность по дѣламъ, гдѣ требуются судебно-медицинскія осмотры, требованія о прибытіи врача адресовать не непосредственно врачу, а въ окружное полицейское управленіе, какъ это установлено и закономъ. Настоящее напоминаніе вызвано разными безпорядками, напримѣръ невѣжою врача, или сдѣлователя во-время, для освидѣтельствованія трупа, что вело къ полному его разложенію, до невозможности дать болѣе или менѣе ясное указаніе на причины смерти.

— Въ № 15 «Сибирской Газеты», помѣщена корреспонденція, въ которой, между прочимъ, было сказано, что бывшій енисейскій городскій голова, г. Б., не только ничего не пожелтовалъ въ пользу погорѣльцевъ, но выразилъ даже удивленіе, «какъ и другіе-то способны на такую глупость». Теперь г. Парентьевъ пишетъ намъ изъ Красноярска: «Какъ только г. Б. узналъ о несчастіи, постигшемъ жителей Красноярска, тотчасъ-же прислалъ мнѣ свое уполномочіе взять изъ банка извѣстную сумму денегъ и оказать въ назначенной цифрѣ помощь нѣкоторымъ пострадавшимъ. Распоряженіе г. Б. въ точности исполнено. Хотя я не уполномоченъ г. Б. отвѣчать за него на записки корреспондента, но считаю долгомъ сказать, что, по моему мнѣнію, г. Б., поступилъ такъ, а не иначе: во 1-хъ, потому, что имѣлъ полное право сдѣлать непосредственно, въ всякой подлинки, то, что требовалъ отъ него въ данномъ слу-

часть долгъ состоятельнаго человѣка, и во 2-хъ, потому, что онъ желалъ помочь погорѣльцамъ тихо, безъ крика и шума.» — Знаменитый французскій химикъ Пастеръ, производившій опыты надъ сибирской язвой, нашолъ, что источники заразы гнѣздятся во многихъ навишихъ животныхъ и выносятся на поверхность почвы червями, живущими въ изобилии во влажной землѣ. Для того, чтобы зараза не распространилась, необходимо зарывать трупы животныхъ въ землю, липоною червей, напр. въ песчаную.

Томскій театр. Общество драматическихъ актеровъ, игравшее въ Томскѣ прошлой зимою, разошлось: большая часть актеровъ и актрис уехала считаться по разнымъ городамъ Западной Сибири съ зимовкою въ Омскѣ, а въторые остались здѣсь, воидя въ составъ новой труппы, собранной г-жамъ Николескою и Сафроновою. Кроме двухъ послѣднихъ артистокъ и гг. Иконникова и Тихомрова, извѣстныхъ нашей публикѣ, въ труппу приглашены нѣсколько актеровъ и актрисъ, какъ говорить, изъ Москвы. На нихъ, конечно, сосредоточивается главный интересъ предстоящаго театральнаго сезона, но если судить по первому спектаклю, состоявшемуся 2 августа, особенно цѣнныхъ приобрѣтений наша сцена не сдѣлала. Въ прошлое воскресенье дебютировали прѣхавшие раньше другихъ: гг. Леопольдъ и Погуляевъ и г-жа Аркадьева. Четвертая—г-жа Трусова, играла прозакомъ и въ счастъ, стало быть, идти не можетъ. Выборъ пьесы для начала былъ сдѣланъ неудачно: «Женитба Блудина» г. Соловьева—хорошій пробный камень для актера, и еслибъ она прошла сносно, то ничего лучшаго пока для Томска и требовать бы было нельзя. Къ сожалѣнию, мы должны сказать, что спектакль 2 августа былъ не изъ удачныхъ. Г. Погуляевъ и г-жа Аркадьева играли болѣе, чѣмъ плохо. Первый былъ грубъ до шаржа и, очевидно, билъ на то, чтобы вызвать смѣхъ самой невѣжливостію части публики. Вторая не имѣетъ ни сценической фигуры, ни голоса: рѣчь ей трудно было слышать даже въ четвертомъ ряду стульевъ. Игра она не обнаруживала никакой: въ движенія артистка показывала, что ей нужны самыя первоначальныя приемы сценическаго искусства, и что она не имѣетъ понятія объ умѣнн держатъ себя на сценѣ. Г-жа Аркадьева играла въ двухъ пьесахъ, и въ главной, и въ второстепенной: «Простушка и Воспитанная», и въ обоихъ была одинакова, какъ дѣвкa капи воды, не смотря на разность изображаемыхъ ею характеровъ. Словомъ, г. Погуляевъ и г-жа Аркадьева не могутъ быть названы даже «подлезнами необходимостями» труппы. Никакой сколько-нибудь отвѣтственной роли имъ поручить невозможно.

Остается г. Леопольдъ. Это—актеръ не безъ дарованія, не безъ артистическаго оуба, не безъ вѣншихъ сценическихъ средствъ. Но буда въ томъ, что онъ не умѣетъ гримироваться. До сибирскаго странно было видѣть Блудина, русскаго куличка, во образѣ джентльмена еврейскаго типа. Даже парика съ русскою прическою г. Леопольдъ не налъ, а сохранилъ свой природный голый уборъ и для Блудина, и для помѣшпа, въ водевилѣ «Простушка и Воспитанная». Помимо же гримировки, г. Леопольдъ провѣлъ трудную роль Блудина очень тепло и провѣзвалъ впечатлѣніе. Неудачъ былъ онъ и въ водевилѣ. Если почтенный артистъ обратитъ вниманіе на гримировку и будетъ относиться къ ней внимательно, то понимающая дѣло публика оценитъ его игру по достоинству, и онъ скоро займетъ первенствующее мѣсто въ новой труппѣ, въ ея настоящемъ составѣ.

О г-жѣ Трусовой слѣдуетъ сказать, что она не исполнила своей роли, и не имѣть ее не выдвинула.

Изъ старыхъ знакомыхъ, г. Иконниковъ сыгралъ роль Дашина ровно и толково, а г-жа Сафронова была бы сносно Каршиной—Блудиною, если бы она воздержалась отъ излоупней подвижности и совершенно неумѣстныхъ гримасъ, испортившихъ почти всѣ выдающіяся сцены ея роли.

Предстоятъ еще новыя дебюты. Желалемъ, чтобы они были удачней первыхъ.

Сибирское обозрѣніе.

Мы получили слѣдующее письмо изъ Каинска: «Между сельскими, живущими въ Каинскѣ и въ округѣ, надо различать двѣ категоріи: политическихъ и уголовныхъ. Политическіе живутъ тихо, смироно, большинство имѣютъ, если небожнія, то хоть какія нибудь средства. (О жизни ихъ нужно писать много, или ничего. Изъ уголовныхъ интеллигентные живутъ въ городѣ и тоже кое-какъ перебиваются. Сельские же низшихъ классовъ: мѣщанъ, крестьянъ, разношнцевъ, ведутъ жизнь «горькую» въ полномъ смыслѣ слова. Въ волостяхъ они еще кое какъ живутъ, но въ городѣ и измъ плохо, да и честному населенію отъ нихъ не сладко, особенно отъ только—что прибывающихъ. Арестантскія партіи приходятъ въ Каинскъ каждое воскресенье. Тотчасъ по освобожденіи, начинается пьянство и улличныя драки; на слѣдующій день, послѣ попойки, на которой изчезли послѣдніе ресурсы, чувство голода и желаніе опохмѣлиться берутъ свое, и сельские «по проше» начинаютъ искать случая утнуть что нибудь съѣстное, гдѣ нибудь на погребѣ. Если это не удается, они идутъ на взломъ замковъ, магазиновъ и частныхъ квартиръ. Полавиши, просидѣвъ два или три дня въ полиціи, или немного болѣе въ тюрьмѣ, они снова выпускаются, и тогда уже стараются, взявъ билетъ, уйти въ Томскъ, или куда нибудь дальше, гдѣ легче жить воровствомъ.

Рѣдкій изъ этихъ «колонистовъ» чѣмъ нибудь занимается. На чорную работу, какую только и можно достать въ Каинскѣ, они идутъ лишь тогда, когда нужно выпить. Между ними много ремесленниковъ, но серьезно занимаемыхъ своимъ спеціальнымъ дѣломъ не болѣе десяти человѣкъ. Къ Каинску принадлежатъ сельскихъ почти вторе болѣе чѣмъ старожилы, и всѣ они почти въ расходѣ. Живи всѣ они дома, я не знаю, что тогда и было бы. Главный вредъ имъ приноситъ чѣмъ, что развращаютъ нравы. Подъ ихъ вліяніемъ развращаются и старожилы. Сыновья многихъ честныхъ отцовъ, въ сообществѣ съ «новыми мѣщанами» (такъ зовутъ здѣсь сельскихъ), занимаются теперь самыя неприглядными вещами. За десять или пятнадцать лѣтъ этотъ прининый элементъ испортилъ въ нравственномъ отношеніи большое количество подросткающаго поколѣнія ниснихъ слоевъ населенія, для которыхъ эти «новые мѣщане» являются идеалами, а ихъ преступленія героическими дѣлами. Отцы, глядя на своихъ дѣтей, съ болью въ сердцѣ, разсуждаютъ такъ: «Ведутъ ихъ» тысячи вереть подъ козвемъ. Бѣда конвойному, если сельскій убьетъ за пятьдесятъ саженей отъ полиціекаго управленія, а, по приводѣ, отпущающіе ихъ на всѣ четыре стороны. Сельскій, не имѣя ни средствъ, ни знакомыхъ, понятю, предается пьянству отъ бездѣлья, а затѣмъ начинаетъ опять красть,—иначе ему нечѣмъ жить; на работу его принимать опасаются, но съ нимъ, по неволѣ, знакомятся, сходятся, его разскажутъ иногда заслуживающаго, а о чѣмъ онъ можетъ разсказать «темному сибиряку»? О своихъ «подвигахъ», «удальствѣ», «изворотливости», увлекательныхъ для молодыхъ парней. Такъ и портятъ они нашихъ дѣтей. А мы, что можемъ поддѣлать? Только и ждемъ когда перестанутъ посылать къ намъ «лихихъ» людей, а то мы не въ городѣ живемъ, а въ тюрьмѣ, безъ замковъ и стѣнъ. Чѣмъ мы противили Богу—не знаемъ; не хороши «тамъ»—снова шлюте!... Эхъ!...»

— Изъ села Гальменскаго, Барнаульскаго округа, пишутъ, что хотя вышннее лѣто тамъ не особенно изобиловало дождями, но урожаи хлѣбовъ ожидается весьма порядочный. Озимовый хлѣбъ начинаютъ уже жать. Урожай травы, между тѣмъ, болѣе чѣмъ плохой, почему заготовленіе сѣна будетъ, вѣроятно, крайне затруднительно. Оттуда же сообщаютъ нѣсколько свѣдѣній и о сѣмствующемъ тамъ съ начала семи-

десятих годов училищ. До 1877 г. училище это, благодаря непостоянству равнодушию местного населения и плохому выбору учителей, находилось в крайне плачевном состоянии. Съ этого же времени начало по немногу поправляться. Приобретена, хотя и небольшая, но все же какая нибудь на есть библиотека. Число учащихся в упомянутом учебном году достигало до 35 человек, 30 мальчиков и 5 девочек. 20 ученикам выдается обществом 15 рублевое в год пособие. Каждодневно оканчивают курс съ свидетельствами, дающими право на льготу при отбывании воинской повинности, отъ 5 до 8 человекъ.

— На Бирюкульской почтовой станціи, Маринскаго округа, говорятъ, застѣлится недавно смотритель этой станціи, Кунцки, сорока двухъ, трехъ лѣтъ. Остался жена и шестеро дѣтей. Причину самоубийства относить пока къ явству.

— Комитетъ по оказанію пособій погорѣльцамъ Красноярска продолжаетъ присылать намъ копии съ протоколовъ своихъ засѣданій. Съ 1 по 13 июля въ пользу погорѣльцевъ поступило пожертвований: отъ Иркутской городской управы—417 р. 56 к., отъ правленія общества Краснаго Креста—1,500 р., отъ Барнаульскаго мѣстнаго комитета русскаго общества Краснаго Креста—145 р., отъ жителей городовъ Читы и Нерчинска—516 р. 12 к., выроченныхъ концертомъ, даннымъ любителями въ Енисейскѣ—80 р., отъ губернатора: Амурскаго—260 р. 62 к., Забайкальскаго—1,300 р., Енисейскаго окружнаго исправника—63 р. 50 к., и золотопромывальника Ф. Мерло—100 р., а всего—4,382 р. 97 к. Изъ суммъ комитета выдано пособій: шести лицамъ деньгами—155 руб., одному лицу плативши на 5 р. и уплочено волной антекъ за отпущенныя бѣднымъ жителямъ лекарства—182 р. 26 к., всего 342 р. 26 к. Далѣе уплачено за вывозку муки и соли, пожертвованныхъ купцомъ Горданскимъ, въ амбаръ при городской управѣ—31 р. 20 к. и швейцъ за спитыя или 200 шт. бѣлыя и платяныя—103 р. 20 к., всего 134 р. 40 к. Затѣмъ въ вѣдомости, оставленной комитетомъ о погорѣвшихъ домовладѣльцахъ, нуждающихся въ пособіи, видно, что таковыхъ внесено въ списокъ 165 человекъ (*). Сумма убытковъ ихъ простирается до 87,035 р. Количество пособія назначеннаго имъ комитетомъ составляетъ 13,081 р. 50 к. При этомъ нужно замѣтить, что тѣмъ погорѣльцамъ, которые получили десятипроцентное пособіе отъ городской управы, комитетомъ назначалось только 10%, а остальныя 20%. Такимъ образомъ, разныя пособія, назначенныя комитетомъ, соответственно отбѣлкѣ сорѣвшихъ имущество, простирались отъ 5 до 700 р. Относительно выдачи пособій жителямъ, потерявшимъ во время пожара движимое имущество, въ видахъ болѣе правильной отбѣлки потерь, городъ раздѣленъ на нѣсколько участковъ, изъ которыхъ въ каждомъ происходитъ въ настоящее время проверка членами комитета предъявленныхъ утратъ, со включеніемъ въ особые списки, представляемые затѣмъ въ общее собраніе. Изъ слѣдующихъ засѣданій комитета, вѣроятно, уже обнаружится болѣе или менѣе точная цифра потерь, а вмѣстѣ съ тѣмъ и цифра слѣдующихъ пособій. Городскимъ головою, г. Преждомъ, предровожденъ въ комитетъ подробный счетъ, въ которомъ значится, кому именно изъ евреевъ и сколько выдано изъ 9,721 р., оставленныхъ имъ его распоряженіи генералъ-губернаторомъ Восточной Сибири. Между прочимъ, было нѣсколько случаевъ требованій пособія со стороны такихъ лицъ, которыя, какъ оказалось, по произведеннымъ удостовѣреніямъ, вовсе не пострадали отъ пожара, а потому всѣ подобныя требованія были отклонены. На засѣданіи 13 июля, преосвященный Антоній, по случаю перевода его епископомъ пензенскимъ и саранскимъ, сказавъ прощальное слово комитету, за-

явилъ о сложении съ себя званія председателя. Теперь председательствуетъ городской голова.

— Изъ Минусинска намъ сообщаютъ, что дѣны на хлѣбъ возросли тамъ въ настоящее время до небывалыхъ еще размѣровъ. Такъ, пшеничная мука съ 40 к. дошла до 1 р. 50 к. за пудъ, ржаная съ 30 к. до 1 р. 20 к., овесъ съ 25 до 60 к. Установленіе такихъ чудовищныхъ цѣнъ на Минусинска цѣнъ, отъноситъ къ тому, что барышники, а ихъ въ городѣ не мало, накакутъ базарныхъ дней, выхлѣзаютъ изъ города по разнымъ дорогамъ и закупаютъ у возушчій на базаръ крестьянъ весь хлѣбъ. Повидно, что со стороны крестьянъ особаго сопротивленія, въ данномъ случаѣ, барышники не встрѣчаютъ. Крестьянину конечно, выгоднѣе продать хлѣбъ оптомъ, а не въ розницу, но дѣло въ томъ, что при подобномъ порядкѣ городскіе жители остаются постоянно безъ хлѣба, или же принуждены покупать его у тѣхъ же барышниковъ, за указанныя выше цѣны. Барышники, между тѣмъ, купленный ими у крестьянъ хлѣбъ, сейчасъ же сваливаютъ на строящіеся тутъ же, въ городской протокъ Енисея, плоты и барки и сплавляютъ внизъ, въ Красноярскъ и Енисейскъ: благо и тѣмъ цѣны то на хлѣбъ стоятъ солидныя. Если все это правда, не мѣшало бы мѣстнымъ властямъ возможно скорѣе поспособствовать прекращенію подобнаго, въ высшей степени, недобросовѣстныхъ поступковъ тамошнихъ торговцевъ, тѣмъ болѣе, что въ настоящемъ случаѣ безобразные барыши, наживаемые послѣдними, остаются цѣлкомъ въ ихъ карманахъ, не передавая даже части первымъ продавцамъ-крестьянамъ.

— Изъ Ачинска сообщаютъ, что тамъ недавно арестовать и посажить въ тюрьму минусинскій купецъ Метелкинъ, который, будто бы, на столахъ какой-то бѣднѣи напалсъ слова возмутительнаго содержанія и разбрасывалъ по городу прокламаціи.

— Изъ Кабанска, Забайкальской области, пишутъ, что торгующій тамъ, ачинскій мѣшанинъ, изъ евреевъ, Мошка Горбуновъ, записалъ на работашаго у него кожевника изъ поселенцевъ много лишнихъ прогульныхъ дней. Тотъ пожаловался въ волостное правленіе, прося въ то же время вытребовать находящійся у Горбунова билетъ на жительство. Цивильный въ волостное правленіе, Горбуновъ надѣялся, ни съ того ни съ сего, дерзостей вѣсьмъ членамъ, и затѣмъ тутъ же, въ присутствіи, изворвалъ билетъ поселенца. Обо всемъ этомъ составлено постановленіе.

Торговые обороты Аленскѣвской ярмарки Тобольской губерніи, Якутскаго округа, въ с. Омутинскомъ, открывающіяся съ 11-го по 18-е марта, имѣли выразились въ слѣдующихъ размѣрахъ: въ привозъ было разныхъ товаровъ, преимущественно мануфактурнаго, баталейнаго, металлическаго издѣлій, мѣховъ, козь и прочаго на 383,700 р., продано на 70,120 р. (Тобольск. Губ. Вѣд.)

— Якутскій корреспондентъ «Русскихъ Вѣдомостей» такъ рисуетъ жизнь политическихъ сыщиковъ въ одномъ изъ отдаленнѣйшихъ городковъ Якутской области, — въ Средне-Колымскѣ: «Чуть не 11 тысячъ верстъ, говорятъ они, отдѣляютъ этотъ городокъ отъ Москвы. Сильные жгутъ въ немъ всѣхъ съ туземцами, страдающими, по болѣе части, разнаго рода заразительными болѣзнями, начиная съ сифилиса и кончая шарпомъ. Въ одной маленькой, вонючей и мерзливой конурѣ помѣщаются человекъ 5—6, не считая собакъ, котиковъ, катки свалки, болѣе чѣмъ людей, такъ какъ это единственное, по мѣстнымъ условіямъ, годное для упряжки животное. Но такой угодилъ, и тотъ можно достать только путемъ просьбы или по протекціи кого-либо, приходится платить не менѣе трехъ рублей. Если же какому-нибудь случаю удастся достать отдаленную холодную квартиру, то это обходится удасно дорого. За обыкновенный срубъ въ одну кованку, безъ крыши, съ буазными окнами зѣломъ и зѣлками изъ липы, лиственныя вѣтви удобствъ, безъ мебели и дровъ, приходится платить 3 р., а сажень дровъ стоитъ теперь 8 р.; въ мѣсяцъ же уйдетъ ихъ не менѣе какъ на 5 р. Ночля себѣ пріютъ, приходится по-

(*) Докладывали, лихорадочное состояніе, комитетомъ въ списокъ не внесены.

заботой о приваивании шерсти, т. е. рыбы или мяса. Других продуктов там почти и нет. Понски эти сопряжены с величайшими трудностями, даже и при содействии администрации, так как уловы рыбы много лет уже самый плохой, а мясо, вследствие многолетних извятий на скот, редко и бьется. Все остальное уже по самой дороговизне своей недоступно. Хлеб теперь, напр. (поимавшийся при том в штаб) 5 р. пуд., мука пуд.—4 р., рыба—3 р., кирпичный чай—4 р., табак черкасский, т. е. махора—1 р. фунт., сахар—1 р. фунт., мыло—1 р. фунт., лист бумаги—5 к., шпока—5 к. Надо заметить еще, что такая цена бывает только в то время, когда наводнения купны из Якутска; в прочие же 8 месяцев цена на все дается баснословно: кирпичный чай доходит до 6 р. за штуку и больше, махора до 2 р., свеча до 1 р. 50 к. за фунт. А между тем: до октября прошлого года съезды не получали никакого пособия. С октября начали получать по 10 р. 30 к. в месяц. При получении же каких-либо сумм из дому, выдана особая пререквизитная. Уплатив за квартиру 3 р., остается 7 р. 30 к., —что с ними поделаться? Купить хлеба в день на 25 к., нужно отратить 7 р. 50 к., —откуда же достать на остальное? Если же придется жить без хлеба, то все таки недоустрочивших 7 р. 30 к. Каждый месяц нужно: 2 1/2 п. мяса—10 руб., как повариха—20 руб., на старуху—1 п. 50 к. и при всем этом 3 пуд. рыбы—9 р., в говоря уже о других предметах. Очевидно, что сельскому приходится жить впроголодь. Ему недоурно в один прекрасный день—или умереть с голоду, или заболеть годовым тифом. Все это не может не отразиться и на душевном состоянии сельских. Бюле слабые, которых пока двое, начинают записывать свое горе вином. Перевозы из Средне-Колымскы на такие города, как Красноярск или Минусинск и т. п., кажется благоденствием; 3—4 года жизни в Средне-Колымскы—равносильно полному одиночию. Но жизнь городских сельских, все-таки еще может считаться прекрасной в сравнении с жизнью сельских в устухах. Об этих несчастных, заброшенных в уединенные от всякого средоточия людей «населен», много говорят нечего. Одно уже это слово—«населен» достаточно обозначает ужасное положение, в которое поставлен всякий, живущий в юрты вместе с якутом, среди зыбкой и болот, а вдесяток десятков и сотен переть от всякого другого жилья. Нужно громадную силу воли и характера, чтобы сохранить в чистоте и не быть всеобщим нравственно и физически. В случаях болыши, что легко возможно при местных условиях, смелый рискует умереть без всякой помощи. «Хранители парового арзавия», в лиц духи фельдшерских учеников,—одни—выслуживший солдат считается здесь вместо врача, а другой—мальчишка, хотя и окончивший фельдшерское училище,—ничего не понимая в медицине. Одному из сельских, Нькому Зеникову, предстоит уже такая участь. Он, заболев злокачественной ангиной, и вот уже 8 месяцев как раня все больше и больше развздают гортань и скоро, быт может, настает конец его страданиям. Лекарств же, которыми можно было бы оказать какую-нибудь помощь, достать негде; нечего делать, приходится безропотно глядеть на смерть близкого.»

—Туркестан. В Устемку Узбек Ферганской области Пронца, 2 июля, ураган, снесший до основания вышка Анты: кишлак Пронца разорен отчасти. Ураганом безостановочно 128 дворов, зарезав, восемь человек, восемь лаков и восемь мельниц, причем 13 человек и много скота; несколько человек оказались некалывшими. До 800 человек осталось без крова и пропитания. Роковой ураган даялся полтора часа, рабочие были в панике и спасти ничего не успели. Армянская система так сильно повреждена, что орошение прекратилось: оно требует немедленного восстановления, иначе хабь, стоящий на пострадавших полях, будет выжжен солнцем. Положение населения отчаянное; два дня люди пытались ломать тутовое дерево. Губернатор, в видах оказания первой помощи, послал пострадавшим 300 рублей и разрешит открыть на хлеб подписку и сбор пособий деньгами, хлебом и одеждою. Генерал-губернатор отпустил 3,000 рублей на выдачу пособий и на покупку орудий для безотлагательного восстановления системы орошения. Подробностей о катастрофе пока не получено. («Голос»)

Корреспонденция.

Канск, 20 июля. Жила в Канске три года, и каждое лето вижу партии переселенцев из России, по такого поразжающего мно-

жества их, как нынче, ни разу не видела. Несколько партий в день тапугае на восток. Загораемые, изуренные, в грубых сержангах и запяты мужчины и женщины идут около своих длинных повозок, из которых выглядывает множество ребятишек, голых, грязных, несчастных. Дорогою они питаются милостыней. На вопрос, что заставляет их переселиться, слыдусть крайне печальный ответ: жизнь в старом месте не вь мотугу, голод, подати заставляют искать лучших мест в Сибирь.

Какова же жизнь этих переселенцев в нашем округе? Вообще, они народ предприимчивый и способный. Я знаю одну небольшую деревню, состоящую исключительно из переселенцев. Живут они довольно зажиточно, ничьим не хуже состоящих крестьян старожилов. Была лишь в том, что еда они успевать поправить, как их тянет на старую родину; так и в упомянутой деревне,—большинство уехало назад. Прошло года два, наши переселенцы опять пользуются, но уже гораздо больше, чьмь пришли в первый раз. Когда я был в этой деревне, они уже жили там год два после второго путешествия, и собирались опять ехать, но уже в Бийск, или на Амур. И это, должно заметить, не единичная, а часто повторяющаяся факт.

Большая масса переселенцев направляется в Бийский и Кузнецкий округа Томской губернии, некоторые идут в Восточную Сибирь, порядочное число едет на Амур, —значительная часть остается по дороге, на порывшихся местах. Переселенцы идут не только большими московскими трамваями, но и боковыми путями, где им привольнее, потому что никто не притрается, а вь горлох «на чьство спрашивать». Аэтомь переселенца еще сравнительно не много страдают, но какое их положение зимой, без теплой одежды, которой купить не на что. Тогда они строят в своих длинных повозках железная печь; дым, зловоние ледянистым для непривычного человека, но нищий—переселенец терпеть все и на своей изуренной бодаи и нужно спать выносить невозможное путешествие на протяжении пяти, шести и даже двенадцати тысяч верст.

Село Кольцово, 9 июля. В нашем селе рыи нет. У немногих изь здешних богачей есть колоды, но ими только они и пользуются. Воду берут колодами из пруда, который есть ничто иное, как перегороженная плотиною котловина дна. Сюда весной сбывают сь горы потоки и наполняют котловину водою. Аэтомь вода пополняется дождями. О санитарном положении пруда стоит дать подробное понятие. Вблизи плотина владеть в пруду потоки... сь нечистотами, берущий свое начало на задних деревьях богателее, и образующий, при впадении воемь,—колоз. Около этого места можно всегда почернуть воду самую янтарную, но антаря густого цвета, который не пропускает никакого света. Далее, на возвышенном берегу пруда, по средине его, шагах в 25—30 оть воды, красуется саяское колодезь. Большая часть воды в пруду попадает сь колодези, протекая частью по поверхности его, частью чрезь землю, где отлично фильтруется сквозь трупы умерших. Кроме того, в летнее время, выйдя на пруды, вы всегда можете наслаждаться картиною сельской жизни: пастихи, выгнав в полдень коровь, благодушствуют, лежа на берегу, на бромь, и любуются, как скоть стоит по унн вь водь и тоже благодушствует! Жители не отстанут оть скота: вы можете встреть их чьлыми десятками, особенно вь праздничный день, плавающим вь водь. Кроме того, часто случается, что вместе сь собою они, встали, купают и моют лошадей.

Один изь здешних богателее, вьсто Р., вздумал очистить пруды: онь привез, за десятка верст, живой рыбы и иеры и пустил вь пруды. За два года расплодился рыба много, и она съьдала всю нечисть. Но здешние обыватели начали ловить рыбу удочками по всему берегу пруда, и усобиа переставать, если не всю рыбу, то большую часть ее. Староста, упомянувшийся хованномь села, должен-бы был заботиться о пруде больше других, но онь завистливо: «Развь я для того староста, чтобь у пруда стоять, да собирать и людей изь воды выгонять,—а пусть ихь купаются: на то вода! А

на счет рыбы, так пусть ее довать: на то она и рыба, чтобы ее есть. Ни черт его (Р.) просить пускать ее сюда? Вотъ вы и подите! А вразумить власть, кромя власти, кто-же можетъ?! Сами по себѣ коллекция, не знаю, додумаются-ли до того, что стоило-бы обществу нанять караульщика и приставить его оберегать прудъ. Ручей, съ пастоемъ изъ заднихъ дворовъ богатыхъ, надо или отвести по другому направлению, или завалить; да позаботиться, кому надлежитъ, о перенесении кладбища въ другое мѣсто. А то теперь лъветъ Богъ звать накую воду и залуемси на пездореве, зндимди и смертностъ,—сами выпловаты. Что-бы стоило обществу поднять платину на аршины, на два выше, да укрѣпить-бы ее понадобше, а то, ныне весною, мы ждади, съ минуты на минуту, что платину прорветъ, вода уйдетъ, и мы очутимся въ положеніи раковъ на мели. Забыли, видно, какъ три года назадъ, когда платину прорвало, задани больше чѣмъ за 10 верстъ за воюю, зимою таяли снѣгъ и т. д.?

Въ то время тотъ-же Р., о которомъ говорилось выше, задумалъ, за 1/4 версты выше большой платины, сдѣлать въ томъ-же руе, другую платину и просить содѣйствія общества. Но ему не только не посодействовали, но даже бывший въ то время староста постарался затормозить вовсе это дѣло, хотя Р. и извѣщалъ согласіе сдѣлать платину на свой счетъ. Только тогда уже могъ осуществить свою мысль, когда смѣнился староста. Благодаря этому, у насъ теперь два пруда, и если есть вода сносна, то только въ верхнемъ маленькомъ прудѣ. Онъ—въ полѣ, за посетниками, и низинный потовалъ въ него не стекаетъ. Незадолго только то, что уже заросъ тѣсомъ, да на берегу его расположено еврейское кладбище. Надо-бы зтотъ верхній прудикъ обширнѣе очистить, платину его поднять значительно выше, еврейское кладбище снести, и оберегать прудъ возможно рачительно. Вода изъ него могла-бы идти исключительно для питья людямъ, а низинный прудъ можно-бы итди использовать животнымъ и для купанья.

Коллекція.

Красноярскъ, 26 июля. Собрать статистическіе матеріалы въ Сибирь чрезвычайно затруднительно. Если вы не официальное лицо, то къ вамъ отнесутся не только съ недоверіемъ, но просто не дадутъ никакихъ дѣлъ и документовъ для справокъ и выписокъ. Я нѣсколько разъ пытался собрать кое-что для нашей газеты, но вездѣ почти двери «къ матеріаламъ» оказывались закрытыми. Поэтому ограничиваюсь краткими свѣдѣніями о книжномъ и библиотечномъ дѣлѣ въ Красноярскѣ.

Въ нашемъ городѣ, со дня его основанія и доселѣ, не было и нѣтъ ни одного книжного магазина, ни одной книжной лавочки, гдѣ-бы можно было приобрести хотя самую пустую книжонку; единственное мѣсто, гдѣ можно приобрести обыкновеннѣйшія учебная книги—это гимназія; далье—хоть шаромъ покати, и за каждамыпустушко необходимо обращаться въ Токснъ. На всѣ Красноярскъ существовало двѣ, а теперь, послѣ пожара, осталась только одна библиотѣка общественаго собранія, бѣдная книгами до такой степени, что ничто нового, современнаго, не говоря уже о старыхъ сочиненіяхъ—вы не найдете. Вся библиотѣка—случайный сборъ веэвозможнаго литературнаго хлама, среди котораго есть нѣсколько порядочныхъ книжонкъ, и только. Изъ періодическихъ изданій, библиотѣка выписываетъ: «Отвѣстники Записки», «Вѣстникъ Европы», «Слово», «Дѣло», «Русскую Рѣчь», «Природа и охота», «Мысль», «Переводы отдѣльныхъ романовъ», «Недѣлю», «Порядокъ», «Голосъ», «Московскія Вѣдомости», «Сибирскую Газету», «Сибирь», «Енисейскія Вѣдомости», «Стрекозу», «Будильникъ», «Ниву», «Животное Обозрѣніе», «Всемирную Иллюстрацію» и «L'illustration».

Горьковская библиотѣка А. К. Завадскаго-Краснопольскаго, была еще хуже библиотѣки общественаго собранія.

Красноярскъ, 30 июля. Пожаръ, избѣжавшій въ апрѣлѣ лучшую часть нашего города, не пощадилъ и железную гимназію. Съ настоящимъ ея положеніемъ стоить ознакомиться. Благодаря крупнымъ пожертвованіямъ г-жи Кузнецовой (деньгами) и земледю до 20 т. руб.), еще до пожара, предпринято было сооружеіе новаго зданія, такъ какъ старое совсѣмъ не отвѣдало требованіемъ гигиены и педагогич.

Почетный совѣтъ гимназіи, числящій въ нѣдрахъ своихъ до 20 купцовъ, почетныхъ и степенныхъ гражданъ, предпочелъ, по предположенію своего сенатора, городского головы, произвести постройку хозяйственнымъ способомъ и для этой цѣли избралъ изъ своей среды строительную комиссію. Въ составъ комиссіи вошли двое главныхъ куштовъ, подъ предѣлительствомъ городского-же головы. На первомъ порухѣ дѣланъ комисіей были разрушительнаго свойства: сломаны были каменный заборъ и каменное зданіе, въ которомъ помѣщался пригтовительный кабинетъ, затѣмъ комиссія принялась за сооруженіе залованна каменнымъ фундаментомъ. Случившійся пожаръ настолько измѣнилъ образъ мыслей почетателей, что они, по предложенію городского головы, порѣшили: старое мѣсто, какъ несчастное, бросить, а постройку начать на новомъ мѣстѣ, отвѣданнымъ головою *близъ пересѣльной торьки!* Закишла работа: толпы рабочихъ живо выстроили узкоколейные въ фундаментъ камни, тщательно залитые известковымъ растворомъ, а масса подвозъ митомъ перевезла все это на новое мѣсто, дѣлать вездѣ затѣмъ заложены были вторичный фундаментъ. Для дальнѣйшихъ работъ поитно нужны деньги, и когда комиссія ихъ затребовала, то почетный совѣтъ просилъ ея дать отчетъ во взятомъ раньше авансѣ. Комиссія дала такой отчетъ, что почетнели ахунади; оказалось: что замѣнитель отнѣи фундаментъ поглатилъ до 12 т. руб., на все прочее осталось 4 т. руб.!!! Со страха-ли, или по другимъ соображеніямъ, почетный комитетъ пригласилъ архитектора и предложилъ ему на *имѣющихся ресурсы* возвышнуть все зданіе; архитектору, конечно, удалось отъ такого предложенія, и забота почетателей вѣсело обратилась на сохраненіе остатковъ строительнаго капитала; рѣшили вырѣшительно запретить ихъ семью займамъ, членовъ комиссіи съ нимъ отнюдь не допускать; классический фундаментъ, разобрать, продать, и вырученные деньги присоединить къ остаткамъ; постройку же зданія отложить.

Узнавъ о такомъ рѣшеніи, голова принялъ въ негодованіе, что же ему препятствуютъ довести дѣло до конца: въ своемъ кругу онъ проговорился, что не задумается тронуть и купеческіе капиталы ради общаго блага, однако въ засѣданіи почетателей онъ почему то оставилъ въ сторонѣ вопросъ о купеческихъ капиталахъ, а сообщивъ въ завѣтъ тогѣ, что постарается взвумитъ дѣйствиуюй у насъ комитетъ для оказанія пособій погорѣлымъ въ необходимости и пользѣ отчисленія части пожертвованій (двѣмъ 20 изъ 40) на такое обязательное дѣло, какъ устройство женской гимназіи, а пока предлагая продолжать дѣятельно постройку на *имѣющихся средствахъ*. Почетнели пожелали ему успѣха въ задуманномъ предпріятіи, но остатковъ строительнаго капитала не дали; комитетъ же на отръѣ отказалъ въ помощи изъ средствъ, назначенныхъ для погорѣлымъ... Такъ дѣло и заглохло.

Открытая послѣ пожара, въ время пріѣзда генералъ-губернатора, народная безплатная столовая, устроенная городскимъ головою на общественыя деньги, подобно метеору насцзла послѣ того, какъ была осмотрена высшимъ гостемъ, просуществовавъ сутки. Увѣряютъ, что на слѣдующій день бѣдняки передъ обѣдомъ были членами управы выпрошены со словами: «ншъ разлакомились дарошнейи». Говорятъ, за доброе начинаніе голова представилъ къ ордену.

Каторжныя работы на Карѣ

(Изъ писемъ въ редакцію «Русскихъ Вѣдомостей»)

I.

Проживъ здѣсь уже четыре мѣсяца, попытаюсь вознакомить васъ съ нашими внутренними порядками, а также и съ личными приключеніями, доставшимися на мою долю. Оказавшись несвободнымъ къ тѣлеснымъ землянымъ работамъ, я выросталъ у нашего смотрителя, Т—на (который, какъ и всѣ здѣсь смотрителъ, пользуется нѣмѣлъ неограниченной надъ нами властью), позволеніе не ходить «на разрыль», а заниматься у него въ контролѣ «во письменной части». Ожидая его распоряженія, я первые два дня послѣ этого провелъ въ совершенномъ бездѣйствіи, и только

на третей, встретьте меня на кухне, куда я пришел за виняточкой, смотреть расписался на меня, за то, что я буду по отпущению от работы, что, не смотря на отпущение мое, ят приказание, не явился тогда же в контору. «Еще посмотрим, как ты пишешь,—кончал свой обзор,—если ты меня обманул, объявлю, что у тебя хороший почерк, так и прогнаться: я тебе ужо всю свою вилу по своему!»

Отправился я в контору: для этого надо выйти за ворота ограды, конечно, под конвоем: туть сейчас же прикажет как ограду небольшого замка, где на одной стороне помещается контора смотрителя, а на другой кордегария, рядом с которой—шесть штрафных клеток, содержание техных, гранных, крайне минимальных карьеров, куда сажают, по усмотрению многочисленного начальства, нашу братию провинившуюся в какомнибудь вступлении. Но воскресные же и праздничные дни, карьеры эти, если они свободны, обращаются караулам, с вьюла смотрителя, в cabinets à part, т. е. там происходит свидания арестантов-мужчин или с женою, проживающей на свободе, или же и просто с «дьячками съези», конечно, за приличное караульное вознаграждение, не смотря на то, что двери съези окошечки в них выходят в кордегарию, где постоянно находится караульные. Контора,—это маленькая комната, в два окна, грязная, как и все тюремная постройка; в ней находится старый кресельный шкаф с «дьячками»-смотрителя; посредством, чуть не в полдюжины величико, простой расставленной стол, кругом с подложками таких же табуреток; на стол самодельные счеты и несколько тостых переплетенных канцелярских книг; за столом сидю, когда я вхожу, человек пять, и, как мы показало, все арестанты. «Что тебе?»—спрашивает один из них, старый, пьющий, в старинных серебряных круглых очках на красном носу, человек, поназавишь мы самым неопытным из всех.—«Да мы бы нужно видеть г. Макарова»,—завыл я. Макаров, это приставник, заведывающий конторой.—«Для чего это вы так понабоялись?»—продолжал старикашка.

Не находя нужным удовлетворить его любопытство, я, не отвлекая на его вопросы, повторяю, что нужно Макарова и только, а для чего это, мол,—не твоё дело.

— Вот как! меня же нужно, да мы же и не говорим зачём! Ах ты душина негоспая! Да ты съ беба что-ли свалился, что меня не знаешь?

Поняв, что старик этот и есть та самая правая рука смотрителя, про которую мы говорили,—и чего по вильнуем виду отнюдь нельзя было подумать, я несколько смылся, но, быстро оправившись, проговорил: «Извините пожалуйста, я здесь недавно, всего три дня, и потому не всё знаю. Господин же смотритель прислал мне как вы, для работы в контору, по вашему указанию.» Смирный тон мой, казалось, смягчил старика, и он уже не так раздражительно стал спрашивать меня про мой почерк, занимался ли я когданибудь пением, поведением и проч. Получив удовлетворительные ответы, он улыбнул, что я всего больше годен на ведение табелей. Эти «табели» суть списки всех осмысленно-карательных нашей тюрьмы, как находящихся в тюрьме, так и выпущенных на свободу; против имени их и должен отбывать понужденный или паче каждый день, так как пища работающих в «разряде», отпускается несколько больше, чем оставшимся на домашних работах, а зарплатам, или находящимся в околадах, вния, и в количестве меньше, чем домашним. Конечно вы не знаете, что такое околады; это значит следующее: когда арестанты так слабо или болезн, что тяжёлых работ делать не могут, а между тем болен не настолько серьезно, чтобы отправить его в лазарет,—то доктор оставляет таких слабосильных в тюрьме, на больших или средних, съ освобождают на время поправления их здоровья от работ; обыкновенно нельзя для дё отдыха,—и они продолжают; некоторых же, упрочных больных, пость околада отправляют в лазарет, откуда уже немного выходят, благодаря безмерному скверному состоянию, в санитарном отношении, здания лазарета, стёны которого, по выражению нашего доктора, «насквозь пропитались мизамми»...

Возвращаясь к рассказу. Табеля, за которая мы засидли,—дело крайне неурное, и не требуют почерка, но за то много надо внимания и аккуратности. Первая моя проба на канцелярском поприще сошла благополучно; я окончательно изловился от ужасного разряда, и смотритель, видя съ какими усердием я исполняю свою работу, через несколько дней позволил свой гить на меня. Остальные мои товарищи по занятиям в контору, были тоже карательные, исключая толь-

ко старика Макарова, о котором я говорил выше. Из сослуживцев моих особенно выделялся ивкий Жуковский, уже старик, пьющий, как козля, лишённый пары состояния, дёть 20 назад. Это был довольно образованный господин, писал бумаги правильно, без ошибок и держался необыкновенно сдержанно. История его не громкая, но довольно характерная. Судился он давно за подделку кредитных билетов, и был приговорен в контору; не желая туда понасть, очь гд-то на дорюг, уже в Сибири, переименна изменен, съ какими субъектом, шестим на поселение, конечно, за приличное вознаграждение в роё тогда волки и рублей пята—шесть денег, и под именем же отстал поселенцем в Тонсой губ., гд не долго откладывая, занялся опять прежним «рукотворением». Стмиачна же его прибыль благополучно в контору под именем Жуковского. Постылый скоро попал съ поличным, сознался в переимен и по наказанию приговорен вновь на контору. Повторился опять прежняя история, опять переимна имени, поселение вёсть категории и т. д., и опять на контору пришел еще один ивкий-Жуковский; скоро вновь попался аресту отъху фокевож, опять его наказали, и послали на контору; опять прежний же способом избяжал, очь съ и очь на контору явился третий же-Жуковский. Тут операция уже произволил, говорю сначала, до десяти раз, и тогда пришлось, наконец, явиться ему самому на Кару—то имя его было уже весьма популярно здёсь, благодаря прежним десяти Жуковским,—поселенцам, понавишь из-за него вь работ. Говорят, что сначала начальство хотёло было распутать это дело, да видно хлеть престало много—бросило, и вынесло крайне курьезный факт; за преступление, совершенное одним человеком, и находящимся на-лицо, работало десяти, и всё под одним именем!..

Тако и до крайности односторонно потекла моя жизнь: один дёть шёл за другим, не внося в неё никакой разницы; съ пяти часов утра, нашедши себя, конечно приобрести на свои деньги, засёдал я в контору, вела безоглядная табеля; въ единичный обёть. Обёть состоят из коша горячих щей, весьма явких, почти без приправ, съ самым мизерным количеством какой-нибудь курью; къ этому же дають маленькую горсточку варённого на кусочки мяса (по положению 44 золот.) Кроме того каждый дёть отпускается 3 ф. 22 золотника печеного хлеба «на выло». Воть все, что казна отпускает арестантам, анишимъ возможности заработать на сторонь хотя что либо для улучшения пици. Тюремные кимитеты здёсь не дёствуют,—поверившись частным никаким,—и приходится несчастному аду, осужденному здёсь прозябать по многу голод, изо дня въ дёнь съть одно и то же. Но и съ этимъ можно бы помириться: если, дескать, не качеством, то количеством пища годна! Не тутъ то было: провантъ, прохоя чрез руки сначала смотрителя запасных магазинов, потом мёстных тюремных смотрителей и приставников, далеко не всё попадает къ нам; случалось и так, что по несколько дней мы совсем голодали; например, въ 187° году арестанты буквально два дня сидёть без пици. Но прежде, чёть расскажем вам, как это случилось, нужно, чтобы вы знали и самый порядок нашего продовольствия. Поставляемый порядочкам, конечно евреям, хлёб, принимается нашим начальством въ Усть-Каре, и вся годовая порция его складывается там же, въ так называемые запасные магазины, которые состоят въ вётвни особаго смотрителя. Такъ как количество содержащих въ каждой тюрьме постоянно мёняется, то потребный на проволочестве хлёбъ въ требуетсяе каждаяи смотрителем, по привычному расчёту, не больше, какъ на неделю, но чаще и того меньше. Для доставки этого хлёба при каждой тюрьме вёются три или четыре пары казенных волов. Согласно требовательной вёдомости, смотритель запаснаго магазина отпускаетъ безъ всякаго замечанья требуемое количество. Смотрители обыкновенно посылаютъ за хлёбом, когда его остается не больше, какъ на одинъ следующий дёнь. Оттуда же получают провантъ и сотни своенор-карийскаго казачьяго батальона, несущаго караульную службу на Каре,—при каждой тюрьме состоит по сотн. Въ одинъ изъ прекрасныхъ дней, вёрьте, для насъ прекрасныхъ дней, когда мы хлёбъ весь съели, а нового ждали только къ вечеру, смотритель наш, ивкто J., сильно навесел, игралъ въ шотсь съ командиромъ нашей сотни и сзудомъ J. У смотрителя, какъ я выше сказалъ, требованье хлёба постоянно мёнялось, завися отъ наличности арестантов, командиры же сотенъ получаютъ его всегда въ разъ определённого количества, чрезъ вётвель промешують времени. Но такъ как хлёбомъ, отпускаемымъ для дневныхъ чиновъ, питаются и самъ командиръ и его помощники, офицеры съ семьями и прислужой, то, очевидно, при расходованьи его по положению,

должны образоваться недостатки, который офицеры и обязаны по-полнить деньгами, уплачивая за казну по затопленным полям. Такой-то недостаток и накопился из описанное время у нашего командира, должно быть рублей в 300; играл съ нашими смотрителями в штокс, сотенный выиграл въ девятьюна какия были у того, а «на мялок» играть отказался; тотъ, въ отчаянн отъ проигрыша, предлагаетъ ему играть на нашъ дѣль, который долженъ прибыть на промыселъ съ минутой на минутой. «Тобъ, говорить оны, все равно придется вносить деньги за дѣль, а тутъ можешь, если выиграешь, ввезти въ артель дѣльбою».

— А ты что же дѣльть будешь, если проиграешь? Въ дѣр арстанты будутъ голодомъ сидѣть. А?

— Не безопойю, у меня теперь пекаръ просто артистъ: такой при-екъ дасть, что у меня въ экономн пудовъ триста есть, ну изъ своего и поповаю.

— Ладно, сыграемъ.

Черезъ какой нибудь часъ времени мы дѣль съвой проиграли, и со-тенный, зная, что получить его будетъ трудно, еше дѣль съсылать въ торевный амбаръ.—немедленно командировать на дорогу, по которой пошь дѣльбый обозъ, нѣсколько казаковъ съ рогостеннымъ фельдфебелемъ, которому наказалъ перехватить дѣль, събить и принуть въ казачий магазинъ. Наканунья же, т. е. какъ бы раньше въ получени дѣль полностью отъ смотрителя записанныхъ магазиновъ, по настоянню сотенного, раньше были уже посланы нашихъ смотрителей.

Сказано—сдѣлано: дѣль перенять, съсылать казакамъ, наклады выданы воцкаемъ. Такъ какъ у нашего смотрителя низовой экономн не было, и совралъ оны о ней только для того, чтобы убѣдн сотенного играть и получить возможность отыграть, то, повннто, оны стру-сидъ не на живото, а на смерть.

Возвѣтъ посылать оны за дѣльбою невозможно, такъ какъ оны оченъ устали, да и во всякомъ случаѣ оны обратно не вернулись бы раньше пошевъ завтрашняго утра, сдѣльванноту, два дня тюрьма все таки была бы безъ дѣльа. Тщето оны молаль сотенного выдать ему мукы, хотъ на завтра, тщето предлагалъ ему за мукы всецѣль въ двойную сто-мость этого количества; тотъ такъ обрадовался возможности не заплатить 300 руб., который, вѣстн сказать, у него и не было, что на артель отказалъ, и даже тотчасъ же и узналъ отъ него (игра была у нашего смотрителя въ квартирѣ).

Проигравшн только посылать на собяня тюрьма. Внзвѣтъ и Верхнюю къ товарищамъ смотрителямъ съ просьбой о помощи, но, увы, у тѣхъ усамнхъ недостаткъ постоянный, и помочь собрату въ его несчастн оны не могли. Нечего дѣльть.—рано утромъ, отправивъ возовъ за дѣльбою въ Усть-Карт, оны, къ выходу арстантовъ на разрѣзъ, были уже въ тюрьмѣ, и объявляя, что возы, посланные за дѣльбою третьяго дня, почему-то до сихъ поръ еще не пришли, и дѣльа выдать оны не мо-жуть, но что выплеть его собясь же въ ннчъ въ разрѣзъ, какъ только дѣльа изъ печей вылетѣтъ, и потому проснть ихъ выйдти на работу безъ дѣльа.

Нѣкоторые *формалисты* звывали-было протестъ, но большинство, въ такихъ случаяхъ почти всегда безроудное, заставно прикуновъ замол-чать, и, повнрнвъ словамъ смотрителя: что оны нечего дѣльа для ихъ, что мотъ, и что оны разъ бы, да дѣльть нечего и влать негда? пошли на такую работу, не нмѣя и маковой росинки во рту.

Кое-какъ проработавъ законное время, годовые арстанты добрѣли до тюрьмы, въ чиннй побѣтъ въ сладость дѣльбушка; но надежда не осуществилась: повнзвившнй смотритель, со слезами на глазахъ, за-являя, что возовъ еще нѣтъ, и что оны «сдѣлено только побѣтъ пока шей безъ дѣльа», что къ завтраму набрѣево дѣльа будетъ, а за то еи въ ихъ полуживъ говнзвнны влѣево больше, да и кружки по тупе, авось не попорте и меня, старика, побѣтъ отвѣтъ не пожелаете». Вздохнула кар-торга, влзавнвшн въ знойный дѣнь на работу, похлѣбала, такнхъ же какъ и всегда, арннхъ шей и услѣдъ слать. На утро та же исторн-я, та же влчтя смотрителя, что дѣльа непременно часамъ къ двумъ вылетѣтъ въ разрѣзъ, только-бы оны, «годуничка, пошли бы работать», и укъ поговорилъ съ торнями: оны не будутъ какъ сидѣть на работѣ прижнмать; вырчатъ, поработаетъ. «9—зкъ», совралъ кое у кого, и все таки годовые пошли работать—*вырчатъ* смотрителя. По при-ходѣ съ работъ, влнл наглымъ обозомъ, тюрьма замучила и заняла ка-тегорически, что «завтра, безъ дѣльа, не пойдетъ работать», и дѣль-ствительно, не смотря на молбѣя смотрителя, котораго изъ тюрьмы не тронули; хотѣнъ было мѣстные администраторы ннать усмирять го-

ловнхъ, възвннхъ работой *сармаковъ*, да, по счастью, команднтъ, проявнвшн въ 5 верстахъ, на Пнжннѣ промыселъ, *случайно* узналъ о претензнхъ *буртъ* и его *усмирнн*, прескажалъ часамъ въ семи и угворнлъ кароту идти на работу, закрнвъ своиъ словомъ, что дѣльа будетъ доставленъ въ разрѣзъ въ 10 часъ утра, что оны его займутъ у казаковъ, что дѣльа разберѣтъ и поступнтъ по справедливотн. Слово свое оны сдержалъ, а смотрителя уловнлъ, назначнвъ въ то же время съдѣльть, которое и до его времени, когда я влмъ пишу, тлелет. Такнхъ лнл похотнхъ на это дѣль у насъ на Каръ множество, и все оны болѣе нлъ менѣе отащывали на брѣхъ котораго-то, которое, по справедливотн, можетъ конкурировать съ воспнтымъ въ Урусовъ съодатскимъ брѣхомъ».

(Продолженне будетъ).

Русское обозрѣнне.

Недавннми правительственными мѣрпрнннтями офнцнально признаны факты, давно уже установленные наблюдателями и исследователями русской жнзни. Факты эти—почти всеобщее малоземелье русскаго крестьянства, тнготъ лежащихъ на немъ платежей, затрудннтельность прнобрѣтать земли какъ около себя, такъ и въ другихъ, менѣе населенныхъ мѣстностяхъ импернн.

Въ № 22 нашей газеты были приведены предположення, представленныя министрами финансовъ, внутреннихъ дѣлъ и государственныхъ имуществъ, въ комитетъ министрѣвъ, съ дѣлью достигнуть облегчення крестьянскихъ переселеннй. Переселення эти, совершающнся постоянно, проявлнсь настояннмъ дѣ-твомъ въ небывалыхъ до нннѣ размѣрахъ. Газеты были влдолены извѣстнми о многочисленныхъ партняхъ переселен-цевъ, направлнвшихся преимущественно въ Снбирь, и о тѣхъ невзгодахъ и дншенняхъ, какнхъ нмъ приходится переноснть. По общему отзыву—крестьянъ, ихъ переселення явлнются бѣст-вомъ отъ невозможныхъ условнй жнзни, бѣствомъ, которое предпрннмается нмъ обыкновенно на обумъ, по слухамъ. Въ виду значнтельности переселеннй и трудностей, какнми оны обременены, ихъ нельзя было не признать дѣльомъ государ-ственной важности, организовать которое есть одна изъ бли-жайшнхъ задачъ правительства. Въ устройствѣ переселеннй мы замѣчаемъ два существенно важныхъ момента: во первыхъ, надо привести въ извѣстность, и сдѣльть извѣстными крестья-ннзмъ земли годныя для заселення; во вторыхъ, оказатъ переселенцамъ поддержку отъ государства въ самомъ процесѣ пер-едвнженн и водворенн ихъ на новыхъ мѣстахъ. Для дости-женн первой дѣльи вышеупомянутыя предположення проектиру-ютъ устройство на одной изъ волжскихъ приставей, въ Са-ратовской или Снбирской губернняхъ, переселенческой конторы для сообщення переселенцамъ свѣдѣннй объ участкахъ, назна-ченныхъ для поселення, и для прннрннн ихъ въ случаѣ бо-дѣнн, а также для посредннчества между переселенцами и землевладѣльцами, которые согласны водворнть ихъ на сво-ихъ земляхъ. Мы не думаемъ, чтобы одна контора была въ состоянн оказатъ эти услуги переселенцамъ, направлнющимся самыми разнообразными путями. Было бы лучше, кажется намъ, сосредоточнть собранне свѣдѣннй объ удобныхъ и сво-бодныхъ земляхъ въ министрствѣ государственныхъ имуществъ, и рассылатъ ихъ затѣмъ по всѣмъ волостямъ тѣхъ губерннй, въ которыхъ проявлнлось переселенческое движенне. Что касается облегчення самыхъ переселеннй, то для этой дѣльи необходимо, по нашему мнѣнню, выдачн пособнй отъ казны для подѣйма и обезпеченн на новыхъ мѣстахъ и согласненн правительства съ жельзными дорогами и пароходствами въ видѣхъ уменьшенн платы за провозъ. Это вызовѣтъ со стороны казны нѣкоторыя новые расходы; но расходы эти сохранятъ государству работн-ковъ и избавятъ ихъ отъ ннчнты и безплодныхъ скитаннй. Ожи-даемая въ вѣкторыхъ частяхъ государственнаго бюджета со-

крашения позволяют, может быть, assignовать необходимые для организации переселений суммы.

В прямой связи с улучшением переселений слѣдует поставить циркуляр министра государственныхъ имуществъ о порядкѣ сдачи въ аренду оброчныхъ статей, которымъ признается, что аренда земли непосредственно у государства затруднено для крестьянъ посредничествомъ капиталистовъ, арендующихъ крупныя оброчныя статьи и сдающихъ ихъ отъ себя въ аренду крестьянамъ въ три-дорога. Считая это убыточнымъ, какъ для крестьянъ, такъ и для казны, министръ признаетъ причинами такого явленія слѣдующія обстоятельства: 1) значительность размеровъ большинства оброчныхъ статей; 2) соседственность торговъ на казенныя участки въ уѣздныхъ и даже губернскихъ городахъ и 3) способъ производства публикацій о торгахъ. Въ видахъ устранения всего этого, министръ предлагаетъ управляющимъ государственными имуществами составить свои соображенія о раздробленіи статей на мелкіе участки, причѣмъ проситъ ихъ высказаться съ полною откровенностью, не стѣсняясь ни существовавшими до сего времени взглядами на этотъ предметъ министерства, ни тѣми мнѣніями, которыя могли быть высказаны подъ вліяніемъ этихъ взглядовъ. Торги предписывается отнынѣ производить въ волостныхъ правленіяхъ, ближайшихъ къ мѣсту нахождения оброчныхъ статей; оговаривать же крестьянъ о нихъ министръ предлагаетъ посредствомъ рассылки, по крайней мѣрѣ за мѣсяцъ до торговъ, объявленій во волостнымъ правленіямъ для прочтенія ихъ на сельскихъ сходахъ, а также земскимъ управамъ и сельскимъ священникамъ для извѣщенія населенія о предстоящихъ торгахъ. Отдачу въ аренду оброчныхъ статей министръ предлагаетъ обусловить нѣкоторыми необременительными для селенца обязательствами, имѣющими цѣлью улучшение земледѣлія; таковы, напримеръ, двойная переплата, поднятіе земли подъ яровой посѣвъ съ осени, и пр.

Поднятый при г. Лорис-Меликовѣ вопросъ объ уменьшеніи выкупныхъ за землю платежей, составляющихъ главное бремя русскаго крестьянина, еще не рѣшенъ окончательно. По послѣднимъ извѣстіямъ, комиссия экспертовъ окончила свои засѣданія, не придя къ единогласному рѣшенію. Она разбилась на двѣ партіи изъ пяти и семи членовъ. Каждая группа представила правительству особый проектъ. Сверхъ проектовъ эксперты Бесарионовъ, кн. Васильчиковъ и Самаринъ (глава большинства) подали еще особые мнѣнія. Надо надѣяться, что оба проекта будутъ опубликованы для предварительнаго обсужденія ихъ въ печати.

С.-Петербургъ. Происходившіе недавно въ разныхъ губерніяхъ сильныя пожары, въ редкѣ, напримеръ, того, который уничтожилъ почти цѣлый губернской городъ Минскъ, вызвали въ средѣ столичныхъ страховыхъ обществъ, рѣшеніе усилить осторожную предусмотрительность въ будущей своей дѣятельности. Дѣло въ томъ, что въ средѣ этихъ обществъ возникло опасеніе относительно затрудненій въ будущемъ—производить перестрахованія въ граничныхъ страховыхъ обществахъ. До сихъ поръ, весь успѣхъ нашихъ обществъ былъ основанъ на легкости этой операціи. Если, напримеръ, принять, что убытокъ, понесенный отъ минскаго пожара, простирается на два милліона, то собственно русскія общества только одну пятую могутъ считать своимъ убыткомъ, четыре пятыхъ потери падаютъ на граничныя страховыя общества. Весьма повнятно, что необходимо предпринять мѣры, чтобы не охладить иностранныя общества къ операціямъ перестраховокъ.

Пятигорскъ. 15 іюля происходило въ Пятигорскѣ празднованіе сорокалѣтней годовщины смерти Лермонтова; во время торжества, на памятникъ поэту собрано до 2,000 рублей. («Рус. Кур.»)

Смоленскъ. Жители Смоленска, недавно лишившіеся своей мѣстной газеты, вслѣдствіе запрещенія «Смоленскаго Вѣстника», подали министру внутреннихъ дѣлъ г-ру Игнатьеву просьбу съ 1,000 подписей о сокращеніи срока приостановки этой газеты. («Порядокъ»)

Иностранное обозрѣніе.

Принятый еще въ концѣ прошлаго года французскою палатою депутатовъ законпроектъ объ обязательномъ начальномъ образованіи недавно подвергся въ сенатѣ измѣненіямъ и дополненіямъ. Палата депутатовъ, какъ извѣстно, признала необходимымъ устранить изъ программы народной школы релігіозный элементъ, исходя изъ того принципа, что элементъ этотъ вноситъ въ школу, а съ нею въ сердца воспитанниковъ, состоящихъ изъ дѣтей различныхъ вѣроисповѣданій, нетерпимости и релігіозную вражду. Новый законъ, установивъ гражданское и нравственное воспитаніе, предоставлялъ объясненіе релігіи усмотрѣнію родителей, по желанію которыхъ въ определенные дни и часы можетъ быть приглашаемъ священникъ для наставленія дѣтей въ предметахъ вѣры.

Сенатъ, обсуждая упомянутый законъ, сдѣлавъ слѣдующія три поправки къ проекту палаты: обязательное преподаваніе воспитанникамъ обязанностей по отношенію къ Богу и по отношенію къ своему отечеству; онъ внесъ новую статью, предоставляющую священникамъ различныя исповѣданія преподавать ученикамъ ихъ релігіозныя культи три раза въ недѣлю, а при соблюденіи нѣкоторыхъ условій допускать ихъ для этого въ самыя школы, и наконецъ постановилъ въ видахъ контроля надъ домашнимъ образованіемъ подвергать дѣтей, воспитывающихся дома, когда ими исполнены десять лѣтъ, экзамену особой школьной комиссіи, въ составъ которой долженъ входить делегатъ кантона, инспекторъ первоначальныхъ училищъ и постороннее лицо, приглашаемое по избранію самихъ родителей. Парламентская комиссія, назначенная палатою для разсмотрѣнія введенныхъ сенатомъ въ законъ объ обязательномъ начальномъ образованіи поправокъ, какъ сообщаютъ газеты, отвергла безусловно первую двѣ поправки. Что же касается третьей, то комиссія аривала восемнадцатилѣтній возрастъ, какъ такой, по достиженіи котораго обучающійся дома ребенокъ долженъ въ первый подвергнуться испытанію и во вторыхъ допустить въ составъ экзаменаторской комиссіи только одного члена по избранію родителей. Такимъ образомъ, доживавшая свои послѣдніе дни, палата, послѣ отклоненія комиссіею сенатскихъ поправокъ въ вышеупомянутомъ законпроектѣ, уже не успѣетъ рѣшить вопросъ объ обязательномъ элементарномъ образованіи; окончательное же разсмотрѣніе и принатіе этой въ высшей степени важной реформы, отъ которой должно зависеть просвѣщеніе народныхъ массъ, выпадетъ на долю новой палаты, выборы въ которую назначены, какъ сообщаютъ газеты, на 21 августа.

Въ палатѣ депутатовъ принятъ законъ объ увеличеніи числа избирательныхъ округовъ пропорціонально увеличенію населенія во Франціи и въ ея колоніяхъ. Въ семи парижскихъ округахъ будетъ избрано по одному прибавочному депутату; посемь депутатскихъ мѣстъ прибавлено въ провинціи, три въ Алжирѣ и четыре въ колоніяхъ, такъ что въ будущей палатѣ окажется двадцать два члена больше, чѣмъ въ нынѣшней, т.-е. всего 557 депутатовъ. Однимъ изъ главнѣйшихъ послѣдствій этого закона будетъ сохраненіе Безьявильскаго округа за Гамбеттой, такъ какъ уменьшенная часть этого округа отдѣлена теперь отъ болѣе значительной, радикальной, переполненной воторазъ за «сталаго оппортуниста» президента палаты.

Национальное празднество 14 іюля, установленное для убѣдовѣченія памяти явля Востана, прошло въ Парижѣ совершенно спокойно, и порядкѣ нигдѣ не нарушался. Въ 9 часовъ утра, дневная процессія, состоявшая изъ разныхъ корпорацій, начала торжественное шествіе мимо итальянской колонны. Массоны, социалсты и коммуны также устроили манифестацию, избѣгая впрочемъ всякаго нарушенія порядка. «Общество женщинъ» прошло мимо колонны съ флажкомъ, покрытымъ черными крестами, въ знакъ того, что женщины еще не свободны. На смотрѣ въ Ломпашъ было потребовано публично 65,000 билетовъ, но выдано всего 20,000. Въ Ниццѣ были приняты 6-мѣсячъ предосторожности по случаю національнаго празднества. Опасались демонстрацій со стороны итальянцевъ. На многихъ фабрикахъ итальянскими рабочими было разбито, по ихъ просьбѣ, выставивъ рядомъ съ французскими итальянскія флаги.

В газетѣ «Independence Belge» приведены весьма интересныя свѣдѣнія, заимствованная ею изъ опубликованной недавно англійскими департаментомъ народного просвѣщенія статистики успѣховъ образованія въ Англіи и Валлійскъ за 1880 годъ. Свѣдѣнія эти показываютъ, что со времени утвержденія законовъ 1870 года о народномъ образованіи, число начальныхъ школъ, подчиненныхъ инспекціи, возросло съ 8,281 до 17,614. Въ томъ числѣ 3,433 общественныхъ школы и 14,181 частныхъ. Въ 1870 году въ начальныхъ школахъ было мѣстъ для 2 милліоновъ дѣтей, послѣдніе классы 1,152,389 дѣтей; нынѣ всѣхъ мѣстъ мѣется для 4 милліоновъ, а послѣднихъ классовъ 2,750,916 дѣтей. Известно, что законъ 1870 года разряжаетъ общинамъ дѣлать мѣстное обученіе обязательнымъ. Большая часть общинъ воспользовалась этимъ разряженіемъ. Въ 1872 году числѣ англійскія и валлійскія населенія, въ которой по постановленію общинъ было введено обязательное обученіе, уже представляла 8 милліоновъ жителей; въ 1880 году обученіе сдѣлалось обязательнымъ для 22 милліоновъ гражданъ, т. е. болѣе чѣмъ для $\frac{1}{3}$ населенія Англіи и Валліи, которое, по послѣдней народной переписи, достигаетъ 26 милліоновъ. Уровни образованія также замѣчательно подвинулся впередъ. Первоначальное обученіе, по смыслу новаго закона, раздѣлено на четыре класса. Въ концѣ минувшаго года 474,761 ученикъ получилъ свидѣтельство объ окончаніи курса ученія въ самомъ высшемъ классѣ. Въ программѣ послѣдняго заключаются, кромѣ обыкновенныхъ предметовъ первоначальнаго обученія, физиологія животныхъ, физическая географія и «домашнее хозяйство». Наконецъ положеніе учительскаго персонала значительно улучшилось. Въ англійскихъ школахъ находится 31,422 наставника и наставницы, болѣею частью вышедшихъ изъ нормальныхъ школъ, находящихся въ Баттери и Кудлингъ. Въ 1870 году средняя цифра жалованья составляла 93 фунта 12 шиллинговъ (2,390 франковъ) для наставниковъ и 57 фунтовъ 16 шиллинговъ (1,445 фр.) для наставницъ. Теперь она составляетъ 127 фунтовъ 2 шиллинга (3,177 франковъ 50 сент.) для наставниковъ и 72 фунта 12 шиллинговъ (1,815 фр.) для наставницъ. Некоторые зарабатываютъ 200 фунтовъ (5,000 фр.). Кромѣ того почти треть наставниковъ первоначальныхъ школъ имѣютъ даровыя квартиры. Бюджетъ народнаго просвѣщенія за прошлый годъ составлялъ 2,130,000 фунтовъ стерлинговъ (53,250,225 фр.).

— Гито, виновникъ погрома на живнѣ президента Гарфилда, еще не скоро предстанетъ предъ судомъ. Американскій законъ признаетъ убійствомъ всякое покушеніе, жертва котораго умереть въ теченіе одного года и одного дня послѣ совершения преступления. Такъ какъ доктора Гарфилда еще не заявили, что высокочтенный больной находится внѣ опасности, то сдѣлательно еще нельзя опредѣлить характеръ преступления, въ виду котораго виновникъ его долженъ предстать предъ судомъ. Потому, верховный уголовный судъ вѣроятно займется настоящимъ дѣломъ не ранѣе какъ въ предстоящую сессію, т. е. въ сентябрѣ мѣсяцѣ, когда не будетъ существовать никакого сомнѣнія относительно послѣдствій преступления.

— Газета сообщаетъ, что въ осужденіи по дѣлу объ убійствѣ бывшаго султана Абду-Алиса будутъ отягчены въ Гедажа на поселеніе. Исключеніе сдѣлано только для двухъ, участвовавшихъ въ убійствѣ, гимназистовъ, которые соизволили въ преступленіи, и для обоихъ офицеровъ, приговоренныхъ къ десятилѣтнимъ каторжнымъ работамъ; лица эти будутъ пощаждены въ Константамполь.

— Извѣ Ловнова пишутъ, что въ палатѣ общій сэръ Гаркортъ сообщилъ, что правительство, будучи дано уже уведомлено объ отправкѣ асбестъ машинъ въ Америку въ Ливерпулѣ, приказало провезти на пароходахъ асбестъ и имѣть вѣдѣніе за ними. Правительство старается набить отправителя и получаетъ этихъ машинъ и полагаетъ, что присылка ихъ является плодомъ вольнаго, открыта дѣлающихъ правдою печатно въ Америкѣ. Гаркортъ думаетъ, что американское правительство, такъ же какъ и англійское, готово пощадить преступленіе и покарать атомущенниковъ.

— Въ Лонгтри, въ графствѣ Галль, застрѣленъ вчера, среди улицы, полиційскій констебль. Виновные арестованы.

— Въ Парижѣ недавно выданы докторскіе дипломы 12-ти женщинамъ. Лучшимъ изъ нихъ признаны: американка Путизмъ, итальянка Розетти, русская г-жа Гончарова. Въ настоящее время на медицинскіе факультеты въ Парижѣ записываются: три американки, 18 англійчанокъ, 11 французекъ, 10 русскихъ, всего 42 женщины.

— Извѣ Нью-Йорка телеграфируютъ отъ 12 іюля въ Daily News, что, по слухамъ, туда прѣбываетъ Гартманъ, устроившій подлогъ въ

москво-курскую жел. дорогу. Но проживающіе въ Нью-Йоркѣ нигилисты убравъ, что попорчибшій — не Гартманъ, а Адамъ Гартманъ, нигилистъ, участвовавшій во рынкѣ Зимняго двора. Говорятъ, что онъ бѣжалъ изъ Петербурга и скрывался въкото-ре время въ балтійскихъ провинціяхъ. Его мѣся въ Америкѣ заключаются, будто-бы, въ собраніи денегъ для продолженія дѣла нигилистовъ. Онъ отправился въ Востокъ, гдѣ существуетъ вѣгилійскій клубъ. Онъ былъ студентомъ московскаго университета и говоритъ на шести языкахъ.

— Корреспондентъ одной берлинской газеты сообщаетъ о новыхъ проиженіяхъ Грениа слѣдующія свѣдѣнія: Въ уступленной части Осселии числится 635, а въ Эпирѣ—60 деревень, въ сложности 695. Городецъ и мѣстечке въ Осселии—10, въ Эпирѣ—2. Относительно цифра населенія, показанія колеблются между 290—360,000. Населеніе вообще отличается трудолюбіемъ и мирнымъ, добродушнымъ характеромъ. Почва необыкновенно плодородна. Осселию можно считать житницей Грениа.

— Извѣ Рима сообщаютъ, что вопреки энергическимъ мѣрамъ правительства, анти-клерикальная демонстрація продолжается. Была усрена овація, при выходѣ изъ суда, молодымъ людямъ, осужденнымъ на оскорбленіе религіи и на сопротивленіе властямъ. Послѣ этой оваціи, толпа направилась къ помещенію редакціи клерикальной газеты («La Tribuna») и сорвалъ прѣбитую къ дверямъ вышку, разбилъ ее въ дребезги. Произведено нѣсколько арестовъ. Обѣ стороны находятся въ крайне возмущенномъ состояніи.

— Извѣ Бѣграда сообщаютъ, что въ тамошнихъ дипломатическихъ кружкахъ надѣялся нума слѣдующій случай: Въ домѣ представителя Россіи, г. Персаянъ, былъ недавно вечеръ, на которомъ въ числѣ прочихъ дипломатовъ, находился турецкій посланникъ, Халиб-бей. Г. Персаянъ позволилъ себѣ, въ разговорѣ, какою-то шутку надъ турецкимъ фесомъ. Это такъ обидѣло Халиб-бея, что тотъ немедленно уѣхалъ, позвавъ съ собою и своего секретаря. Продажи съ хозяиномъ, турокъ замѣтилъ ему: «У насъ, замечаетъ, существуетъ хороший обычай—никогда не оскорблять своего гостя и никому не дозволятъ оскорблять его. Вамъ же, какъ видно, обычный этотъ неизвѣстенъ. Моя гоня выгода не будетъ болѣе въ вашемъ домѣ».

Письма: Въ № 23 «Сибирской Газетѣ» въ «Изостранномъ обзорѣ» на стр. 659, строкъ 13, вѣсто словъ: «въ дѣлахъ административныхъ, преобразованій» слѣдуетъ читать: «Въ дѣлахъ административныхъ преобразованій...»; въ строкѣхъ 1 и 18 слѣду вѣсто слова: «нааръ», читать: «нааръ».

Письма изъ Петербурга.

II.

Любимъ-ли мы Сибиря?

Нашей любви къ роднѣй весьма мало представляется случатье проиятій. Можно подумать, что мы, сибиряки, даже не любимъ своей страны. Это даетъ основаніе думать постоянный абсентеизмъ образованныхъ сибиряковъ и оставленіе ими края для того, чтобы туда не возвращаться, презрительные отзывы о дѣятельности въ Сибирѣ (въ настоящую минуту, конечно), и наконецъ, равнодушіе самого сибирскаго общества къ своему учащемуся и образованному поколѣнію.

Но абы, по нашему мнѣнію, происходить скорѣе драматическое недоразумѣніе. Что касается общества, то его равнодушіе къ учащимся обуславливается пока его безразеніемъ и неинтересомъ собственныя интереса. Причины-же абсентеизма и бѣгства изъ Сибири образованныхъ силъ лежатъ въ тѣхъ тяжелыхъ обстоятельствахъ жизни и положенія края, при которыхъ немилосиво иногда дышать равнотому челоуку. Сибиряки, получившіе образованіе, не чужды дѣлѣ любви къ роднѣй, но невозможно было упрекнуть въ томъ, что они не стремились назадъ. Но достигнуть желаемого часто было не въ ихъ силѣхъ. Мы знаемъ помимъ ирѣбующе время шестидесятихъ годовъ, когда молодыя сибиряковъ охотилиа кипучаа жажда знанія и стремленіе учиться въ университетѣхъ. Это было время, когда изъ семинарій и гимназій поплывала бѣдняи не думал о средствахъ, о пропитаніи, учебные и вѣдѣловыя одной идей влущитиа и приносить пользу своей дѣлѣ роднѣй. У насъ сохранялся теплыа воспоминанія о многихъ изъ этихъ подвизниковъ, мы знали ихъ подвиги, знали ихъ копейки. Вотъ образецъ. Помню, въ 1864 г. я встрѣтилъ на улицѣ въ отомѣ сибирскому горькій парня, одѣтаго въ армячій сибирскій халатъ и въ болѣе мужикій сапоги. Онъ подалъ мнѣ записку. Въ запискѣ значилось: «Семинаристъ Л. желаетъ отправиться учиться въ медицинскую академію, въ Петербургъ, окажите содѣйствіе». — Письмо было отъ знакомаго. Разспрашиваю молодого челоука о средствахъ, онъ прошепъ уже 900 верстъ отъ Томска, въ карманѣ осталось 3 рубля, оставилась гдѣ-то

на окраинъ города, въ избушкѣ. Мы тогда не задумывались. Былъ въ здѣшнемъ знакомому доктору, собиравшемуся въ Петербургъ и искавшему престола. Докторъ былъ либералъ и даже подражалъ Базарову.—Вы, говорю, ищете человѣка для услугъ въ дорогѣ, не возмете-ли одного юношу?—Это вы яврно въ университетѣ прочтѣе? догадался докторъ.—Да.—Ну какъ-же и его возьму, вѣдь мнѣ некогда ему присваивать сапоги чужде? заглянулъ, поморщился, докторъ.—Да, если такъ, конечно... отыскалъ сестра у подражателя Базарова и оставилъ его въ дорогѣ. Дѣлаю являть одному свѣтлинку, рассказываю ему о стремленіяхъ юноши, и мы дѣлаемъ подлиску. По подлискѣ между чиновниками, сколько она не ходила, набралось, кажется, 19 р. 40 к. и дальше цифра не поднималась. Бросилъ и это. Тогда я нашолъ богатого барина, вѣнзавата счастливой игрой въ карты на ирбитской ярмаркѣ и собирающимся въ Петербургъ; онъ обинякъ намъ всѣмъ всю чиновную аристократію города. Баринъ этотъ сразу явился здѣлать доброе дѣло (можетъ быть единственное въ своей жизни) и увѣзъ юношу. Мы простились съ армянскими халатами, крѣпко поцѣловались. Съ тѣхъ поръ я потерялъ его изъ виду. Нѣсколько лѣтъ спустя я узналъ его приключенія. Онъ поселился домашнимъ учителемъ въ одномъ богатомъ петербургскомъ домѣ и поступилъ въ медицинскую академію. Натура онъ была цѣлная, даровитая, онъ посылалъ знанія и на глубинѣ души его тлѣлась страсть вернуться «къ чадованью», какъ онъ называлъ свою родину. Но этого не суждено было случиться. Какія-то обстоятельства заставили его оставить богатого патрона, онъ очутился безъ средствъ. Въ Сибирь было ѣхать не съ чѣмъ, и онъ поплы на Кавказъ, на берегъ Червлаго моря, съ однимъ натуралистомъ, гдѣ они жили въ хижинѣ. Натуралисту закончилъ осенью работу и ѣхалъ. Видному сибиряку куда было ѣхать, и онъ побѣдою... И не одинъ онъ побѣдо! А кто виноватъ?... То-то, кто виноватъ! скажемъ мы, подражая Достоевскому. Явдомъ съ подобными жителями провинціи, сколько приходилось, заѣзжалъ ташкентцевъ, благодѣиловъ богатыхъ самодуровъ, ползущихъ на нашей родинѣ счастьемъ и отбывающаго, а лучше сыны ея, несмотря на страстное стремленіе отъой ей свѣткія силы, встрѣчаютъ равнодушіе и гибель.

Другой примѣръ. Изъ Томска, въ тѣхъ-же 60-хъ годахъ, ѣхалъ учитель зѣдшаго ульянова Ф., вѣнзавитый многимъ какъ явлозъ честная личность. Онъ окончилъ курсъ въ технологическомъ институтѣ, и вотъ уже нѣсколько лѣтъ мечталъ поѣхать въ Сибирь, добивается этой чести, подаетъ разныя прошенія, и все неудачно. Онъ мучится, томится на разныхъ частныхъ заводахъ изъ-за куска хлѣба, а лучшей мечты его остается несущественной. Выѣхавъ въ Сибирь онъ также не имѣетъ средствъ.

Какая судьба угрожаетъ иногда прибѣжкамъ въ Петербургъ, сибирякамъ, покажетъ слѣдующій случай послѣдней зимы. Изъ Восточной Сибири, оставивъ службу, явился въ Петербургъ учитель гимназіи, скромная, интеллигентная и прекрасная личность. Онъ рѣшился покатать въ столицѣ счастья и притерпѣлся къ какому-либо педагогическому дѣлу. Но мѣсто не находилось, учитель былъ семейный, жизнь въ Петербургѣ дала почувствовать себѣ самыя острые стороны; привнесенная средства истощены, случайная работа не обезпечивала. Единственное утѣшеніе нашолъ себѣ этотъ сибирскій педагогъ въ томъ, что встрѣтилъ нѣсколькихъ своихъ ученицъ на женскихъ курсахъ. Онъ былъ обязанъ ему своимъ развитіемъ и цвѣтилъ его. Но, сами кое-какъ пробиваясь въ Петербургѣ, онъ не моглъ помочь своему блудствующему учителю, да и самъ онъ скрывалъ свои доброты. Наконецъ, положеніе его ухудшилось до того, что онъ долженъ былъ отказать семью въ роднымъ, въ какую-то деревню; самому-же не съ чѣмъ было ѣхать. Петербургская пужала, неслыханная явля для кого, что не испытать ея, до того бовшошдно и ужасно стеснилась она въ своихъ дѣланныхъ кошелькахъ, что выхода не предвидѣлось. Въ эти минуты отъ безысходности человекъ можетъ потеряться. Упомянутое лицо находилось наканунѣ отчаянія, положеніе тѣмъ было тяжелѣе, что онъ долженъ былъ скрывать его отъ своихъ молодыхъ друзей. Только въ моментъ назначеннаго отъѣзда онъ объявилъ, что ему ѣхать не съ чѣмъ. Узнавъ истину, молодые сибирячки приняли близко положеніе своего друга. Съ находчивостью и энергіей юности, онъ началъ изыскивать средства для его спасенія. Осталось немного часовъ до отъѣзда. Поздно вечеромъ кончались соображенія, исканіе выходовъ; дѣла оказались запутанными болѣе чѣмъ ожидали. Ночью, по глухимъ ульямъ, въ самое опасное время, молодая дѣвушка самоотверженно бѣжала къ своимъ знакомымъ и дѣлала сборы, затѣмъ онъ пробрался по темнымъ и грязнымъ лѣстницамъ въ казенъ, гдѣ при-

нимались заклады, и вырвался имуществомъ и росписью у жалкихъ ростовщиковъ-явдовъ. Наконецъ, операція была кончена. Изученная, до торжествующаго, наши сибирячки, воротились къ своему знакомому. Время терять было нельзя. Онъ утѣшилъ съ нимъ на желѣзную дорогу. Показъ уже отходить, третій звонокъ. Въ отчаяніи онъ его толкаетъ на платформу, кладетъ его сарбъ въ то время, когда озадаченный человекъ, глубоко тронутый, не можетъ вымолвить даже слова... Никто не замѣтилъ, совершеннейшей драмы, среди шума и движенія. Среди газонныхъ отгѣей, движенія народа и желѣзнодорожныхъ свистъ, никто не былъ дѣла до нея, и никто не подозрѣвалъ канія чувства вольновали блѣднаго, растеряннаго, но до глубины души потрясенаго зрѣлаго человѣка, спасаемого великодушнымъ поступкомъ молодости. Въ складкахъ этой дружбы нельзя не замѣтить кровнаго родства и родныхъ привязанностей между дѣтми одной роины. Да, чувства сибиряковъ ходятъ до времени, но бывають минуты, когда это родство выражается, чувство вырывается наружу. Звалъ отъ родины можно скорѣе помыслить въ ихъ горячемъ пожатіи руки земляка и въ братскомъ поцѣлуѣ!

Мы цѣнимъ, особенно это чувство, эту объединяющую любовь къ нашей родинѣ; мы вѣримъ, что только путемъ ея проснуется въ нашемъ обществѣ—энергія, самостоятельная сила, гражданское самоотверженіе и идея общественаго служенія въ край. А все это положитъ лунія основы будущему развитію Сибири.

Семилукинскій.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Метеорологическія наблюденія въ городѣ Томскѣ.

Съ 29-го Іюля по 5-е Августа 1881 года.

Имя. Полъ. Слѣд.	Барометръ при 0. Миллиметры.		Температура при 0. Миллиметры.		Температура воздуха въ Цѣльсіяхъ.		Абсолютная влажность въ миллиметрахъ.		Относительная влажность въ сотыхъ частяхъ.		Вѣтеръ и сила вѣтра въ метрахъ.		Облачность въ сотыхъ частяхъ.				
	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.	7 ч.	9 ч.			
Іюль Авг.																	
29 10	744,5	744,5	746,1	+10,9	+16,7	+11,0	+12,9	7,8	7,2	7,0	81	51	71	С. 1 С. 4	03. 2	7	2
30 11	47,6	48,1	48,2	+9,0	+18,6	+11,5	+13,0	6,7	5,5	8,5	78	47	85	С. 1 03. 6	03. 2	0	0 1 1
31 12	46,4	45,0	44,5	+10,7	+18,2	+13,1	+14,0	7,9	9,1	8,6	83	58	77	В. 1 В. 1	0. 2	10	0
Авг.																	
1 13	45,2	46,1	48,9	+12,6	+15,2	+12,2	+13,3	8,9	10,1	9,6	83	78	91	03. 3	03. 2	0	8 9 8 0 0 P
2 14	51,4	52,3	53,1	+9,8	+19,6	+11,5	+13,6	8,6	9,6	9,5	95	95	95	03. 2	03. 1	0	10 7 1
3 15	53,1	52,2	51,5	+11,2	+21,3	+12,2	+15,0	8,6	8,2	7,7	85	43	73	В. 4 В. 6	В. 2	0	4 9
4 16	50,2	49,7	48,5	+11,2	+19,1	+12,4	+14,2	6,6	8,0	7,0	90	66	49	65	В. 9 В. 8	03. 4	7 3 9
5 17	46,5	46,9	46,0	+11,0	+16,8	+14,6	+14,1	6,8	8,5	8,6	69	60	70	03. 2	03. 3	С. 2	9 4 3

9) Дождь ливень.

1) Дождь ливень.

Росписание приемных экземпляров и перекламеновъ въ Томскомъ Алексѣевскомъ Реальномъ училищѣ въ настоящемъ году: Августа 10—Русскій языкъ. 11—Арифметика. 12—Географія, исторія, сельскій языкъ и естественная исторія. 13—Русскій языкъ. 14—Арифметика, алгебра, геометрія и тригонометрія. 17—Законы Божіи. 18—Нѣмецкій языкъ, географія, исторія, физика, рисованіе и черченіе. 19—По всѣмъ предметамъ.

ЦѢНЫ ВЪ ТОМСКѢ 8-го АВГУСТА.

Мука ржаная пудъ	— р. 70 к.
» пшеничная пудъ	— р. 85 к.
» крупчатка 1 сорта, за кулъ нѣ. въ 5 пуд.	9 р. 30 к.
» крупчатка 2 сорта, за кулъ нѣ. въ 5 пуд.	7 р. 30 к.
» крупчатка 3 сорта, за кулъ нѣ. въ 5 пуд.	6 р. 30 к.
Овесъ пудъ	— р. 30 к.
Масло свѣжее пудъ	2 р. до 1 р. 80 к.
Боскъ бѣлый пудъ	24 р. 50 к.
» желтый	18 р. — к.
Сахаръ	9 р. — к.
Масло коровье	7 р. 75 к.
Соль	— р. 50 к.
Ведро вина	5 р. до 6 р.
Крупа гречневая	1 р. — к.
» просовая	1 р. 50 к.
Сапо сырецъ	3 р. 50 к.
» топленье	4 р. 50 к.
Свѣчи салныя	6 р. 40 к.
» стваринныя Крестовникова	11 р. — к.
Керосинъ	3 р. 80 к.

Редакторъ А. Ефимовъ.

Пататель П. Макушино.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Врачъ Тарховъ перѣхалъ въ д. Сапожникова, рядомъ съ Духовской церковью. 1—(3).

Отдается въ аренду **Ольгевскій** золотосодержащій приискъ, находящійся въ Маринскомъ округѣ, по рѣкѣ Кийскій Шаптырь. О цѣнѣ и объ условіяхъ спросить въ Томскѣ, купца А. М. Ермолаева, — владѣльца этого прииска. 1—(3).

ФАБРИЧНО-ТОРГОВОЕ ТОВАРИШЕСТВО

А. И. АВРИКОСОВА СЫНОВЕИ

ВЪ МОСКВѢ.

Оптовый складъ: Варварка, домъ Московскаго Бупеческаго Общества. Розничные магазины: Кузнецкій мостъ, домъ Солодовникова; Тверская, домъ Полякова.

Конфекты.	Шоколадъ.
Варенья.	Какао.
Сиропы.	Корфе.
Фрукты въ сахаръ	Карамель фруктовая.
Пастилы.	Монпансье.
Мармалады.	Бонбоньерки.

Въ Нижегородской армаркѣ: Малый овощной рядъ, №№ 10-й, 11-й и 12-й. 7—(10.)

Лицо, кончившее курсъ университетскаго образованія, ищеть занятій. Ямской переулочъ, д. Огуречникова. 4—(6).

Дозволено цензурою, 8 Августа 1881 года.

На Монастырской улицѣ, въ домѣ Хромова, продаются **двѣ швейныя ножныя машины**, одна изъ нихъ системы Зингера. 2—(3).

Въ Солдатской слободкѣ, въ домѣ Качереца, около торгующихъ банъ Виноградова (бывшихъ Пама), продаются **дрова, лѣсъ, плахи** березовыя и сосновыя, **камень** площадный и разныхъ сортовъ, **каменный уголь, оглобли, оси и дуги**. Тутъ-же продается хороший **тарантасъ**. 2—(3).

ОБЪ ИЗДАНІИ

ВЪ Г. ТИФЛИСѢ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОГО ЮРИДИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА

„ЮРИДИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

Журналъ выходитъ разъ въ недѣлю, въ размѣрѣ до 2-хъ печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ:

Отдѣлъ I. Статьи по теоріи и практикѣ права и производводства. **Отдѣлъ II.** а) Извѣщеніе изъ приказовъ о важнѣйшихъ назначеніяхъ по ведомству Юстиціи въ Имперіи. б) Перечень и краткое изложеніе важнѣйшихъ распоряженій и указовъ правительства. **Отдѣлъ III.** а) Краткіе отчеты о засѣданіяхъ въ судахъ Кавказскаго намѣстничества. Въ случаяхъ особенно важныя — топографическіе отчеты будутъ выдаваться изъ видѣ особено приложеній къ журналу. б) Тезисы изъ руковожданныхъ рѣшеній Тифлисской Судебной Палаты по дѣламъ, разрѣшеннымъ ею въ касационномъ порядкѣ. Въ случай важности здѣсь-же будетъ помѣщаться и текстъ самихъ рѣшеній. в) Особенно интересныя рѣшенія гражданскихъ судовъ Кавказскаго намѣстничества. Премущественно тѣ рѣшенія, которыя разрѣшаютъ какіе-либо вопросы права и судопроизводства, вызывающіе мѣстными особенностями Кавказскаго края. г) Корреспонденціи юридическаго содержанія. **Отдѣлъ IV.** Перечень новыхъ книгъ юридическаго содержанія. Редакція по возможности будетъ представлять и краткіе отчеты объ этихъ книгахъ. **Отдѣлъ V.** Сѣмьѣ. Мелкіе случаи изъ судебной жизни и практики. **Отдѣлъ VI.** Судебный указатель. Резолюціи Тифлисской Судебной Палаты по дѣламъ апелляціоннымъ и касационнымъ. **Отдѣлъ VII.** Тезисы изъ вновь выходящихъ рѣшеній касационныхъ департаментовъ Сената. **Отдѣлъ VIII.** Объявленія. Подписная цѣна на журналъ, съ пересылкою: на годъ—10 р., на 9 мѣс.—8 р. 20 к., на 6 мѣс.—6 р., на 3 мѣс.—3 р. 20 к., на 1 мѣс.—1 р. 20 к.—Подписаться можно съ 1 числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца года.—Объявленія, казенныя и частныя, по таксъ за занимаемое мѣсто.—Иногородскіе проситъ обращаться исключительно въ Администрацію журнала: Тифлисъ, близъ Головинскаго проспекта, по Безымянному переулочу, въ домѣ Тамашева.

Издатель А. С. Френкель,
пріемный покровенный.

Редакторъ А. В. Степановъ.
2—(3).

СЛОВО,

ЖУРНАЛЪ НАУЧНЫЙ, ЛИТЕРАТУРНЫЙ И ПОЛИТИЧЕСКІЙ.

Выходитъ ежемѣсячно, выпусками отъ 20 до 30 печатныхъ листовъ, безъ предварительной цензуры.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: Гг. Альбовъ, Н. Ф. Бажинъ, Володинъ, Ерѣмѣевъ, А. Я. Ефименко, В. Короленько, Норининъ, Д. Куликовскій, Б. Ленскій, Мартовъ, Д. Михаловскій, Н. И. Наумовъ, Г. Н. Потанинъ, Л. Слонимскій, С. С. Шашковъ, Н. М. Ядринцевъ, Жика, Андре Лео и др.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ пересылкою: годъ—17 руб., 6 мѣс.—9 руб., Гг. иногородныя подписчики благодарятъ обращаться исключительно въ главную контору журнала «СЛОВО», въ С.-Петербургѣ, Поляковскій переулочъ, № 6.

Разсрочка платежа подписной суммы допускается на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносится 7 руб., къ 1-му марта—5 руб. и къ 1-му мая—5 руб. Желающіе воспользоваться расрочкою обращаются непосредственно въ редакцію.

Типо-Литографія Михайлова и Макушина въ Томскѣ.